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Euxaplotisg

H oloxApwon avtig g £pevvag vAomomOnke pe v vrootpiEn evog aplfpuon
avOpoOTeV, ToL Y®Pig awtovs Ba frav SuoKoAo va Tpaypatoromdeil. Ilpdta amd dAa
Ba NBeha va gvyaploTHo® TOV ETPAETOVTO TNG TTLYLOKNG EpYACiag, K. lodvyn
Kotyw, yio v moAdtiun Bonbetd tov oAhd kon kaBodnynon tov kad’ dAn v
dubpkela TG doLAELS Lov. Emiong, elpot evyvodpmv otnv untépa Lov Kot TV adepen
LLOV, TTOV MTaV SITAM LoV Kot e VTOSTHPW AV amd TV 0Py TOV GYOMK®OV [LOL
YPOVOV PEXPL KOL TOPO TOV PTAV® GTO TEAOG,.
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NepiAnyn

YKOmOG VTG NG epYyaciag eival n yvopuyuia, n katovonon kot e£oikeimon He To
npoypoppa R og 6t apopd Bépata otatiotiknig evone. H épevva avt) Ba avaeepbel
¢ enl TV mAeioTOV o€ POCIKOVG OPIGHOVS TNG GTATICTIKNG, GE EI0AYOYIKA OpaTa
7OV APOPOVV TO TPOYPULLLO, CALL KO GE OTATIOTIKEG LEAETEG YpMOLLOTOL®VTOG TO R.
Méow tov acknoewv Bo dovue, pe Tov Mo omAd tpdmo v emilvon mpoPAnudTmv
YPNOUOTOIDVTOS EVIOAEG KOl otV cuvéyewn Bo e€eTGoOVE TOL OMOTEAEGLLOTO TOL
omoia mwpoékvyav. TéAoG, axoua £vag oKomOg avtng TG epyaciog eivar 1 eaymyn
YPNOIU®V CULUTEPUCUATOV OYETIKO HE TIS OTOTIOTIKEG MEAETEG UECH  TOV
TPOYPAUUATOS R, 1 KPITIKT TOL TPOYPAUUATOG 0LTOD KABE 0vTOV, 1| GVYKPIOT) TOL UE
OALGQ OTATIGTIKG TPOYPAUUOTO , OAAG KOl 1) SIOHOPPOCT) TPOTAUCEMY GYETIKA LE TO
TPOYPOLLLLLOL.

Elcaywyn

H mopovoa epyacia amoteleiton amd 3 kepdioio. LTo TPOTO KEPAAo yiveton M
yvopyio pe 10 mepPAAAOV KaODS Kol [0 IGTOPIKN OVOOPOUN TOV TPOYPAUUATOG.
10 0ehTEPO KO TPiTO KEPAANO YiveTal m mapovsioon ¢ R péow mapaderypdrov
Kot aokfoemv. ['evikég mAnpogopieg yia to pdypappa To R givar o mhatedpua tnv
omoio. TNV YPNOOTOOVV Yio TNV eneEepyacio. VIOAOYIGUMY, YPOPENUATOV Kol TNV
EPOPLOYN OTATIOTIKOV TeYVIKOV. Ot duvatdtnteg Tov givol tepdoTieg piog Kot o
YPNOTNG €YEL TNV SVVATOTNTO VO YPNCUOTOIEL ETOIUA TPOYPAUUOTO TOL OTTolo €lvart
EVOOUOTOUEVO HEGO O TOKETO 1] UTOPEL VO TPOYPOUUOTIoEL Kol 0 1010¢ Yoo TV
emiAvon moAvmlokwv mpofinudtov. H yA®ooao méve otnv omoio 0 ypotng umopel
va Tpoypoppatiost etvan pia o1dlektog e S. Av kot to R pe v S dev givan amdAvta
ocvppoatd petald tovg, umopet kot tpéyel oto R ywpig kopio ariayr. Xty S ot
EVIOAEG 0oV dfactovv ektelobvial opécms Kdatt to omoio dev cvpPaivel ot
yvAdooa Fortran. Eva yopaxtnpiotikd tov diepunvémv YAwsomv ,0mmg givat 1 S,stvot
ot gmrpémovv TV otadlokn ovamtuén. o avalvtikd, o ypfotng dnpovpysi pio
oLVApPTNOT, TNV EKTEAEL KOl LETA £YEL TNV OLVATOTNTA VO ONUIOVPYNOEL LU0 KOLVOUPLOL
N omoia ypnowonoietl kal v tpmtn. TéAog, éva and ta mheovektipoto Tov R givon
Ot pmopet va amoktnOel dwpedv, péca amd TG 10T0GEMOES http:/www.r-project.org
kot http:/www.cran.r-project.org .

lotopikr) avadpopn tng R



Edapudotnke yia mpwtn ¢popad anod tov Robert Gentleman kat Ross lhaka, kat ol 800 péAn
AEN oto Mavemotuio tou OkAavt, ot apxeg tng dekaetiag tou 1990. Robert kat o Ross
KoBlEpwos R w¢ €va £pyo avolktou Kwdika to 1995. Amo to 1997 to €pyo R €xel
QVTIHETWIILIOTEL amd tnv Ouada Muprva R. R 1.0.0 kukAoddpnoe to PePfpoudplo Tou
2000.2ta péoa tnGg Oekaetiag tou 1980,T0 OTATIOTIKO AOYLOUIKO TIOU OVOUAOTNKE S
avantuxbnke ota epyactrpla AT&T oto New Jersey XpnoOLLOTMOLWVTOC TNV EPUNVEUTIKN
YAWooo UTIOAOYLOTH ZUOTAUOTOG. MpAdTnKeE yla va XELPLOTEL OTATLOTIKY povteAomolnon Kal
oxeblaon kol va mopotabel ywplc Tpomomowoelg. Av kol €xel emektabel Oa
TIOAAQTTAQLOLOOTEL LOKPOTIPOBECUO e ETUTAEOV AELTOUPYIEG KAl SUVATOTNTEG, OUGCLOOTIKA
oUW N Baoikn tou popdn Ba ival idla peta amnd 2 dekaetie. H y\wooa mpoypoupatiopol
S uetatpamnnke og S-PLUS kal €ywve éva gUMOPLKO TIOKETO, OUOLAOTIKA. £lxe SlapopdpwOel
KOTA TO TPOTUTIO TNC YAWOOOC S yla OTATIOTIKOUE UTIOAOYLOHOUC oXeSLdotnke amod tov John
Chambers, Rick Becker, Trevor Hastie, Allan Wilks kat aAAot ota Bell Labs ota péca tng
Sekaetiog Tou 1970 Kkal ékave Snuoota SLabEoiueg oTiG apxEg tng dekaetiag tou 1980.To
1994, o Ross lhaka kat Robert Gentleman oto Mavemniotiuio OkAavt €ypalde TV mMPwtn
£€kboon €kdoong NG S ocav MAKETO AoyloulkoU Kal tnv ovopace “R”, cuveyilovtag tnv
mapadoon TG EMLOTAUNG Twv umoAoylotwv T X. C, S. Ekavav To AOYLOUIKO auTtd va
SlatiBetal eAelBepa kat autn n Kivnon toug anodeixbnke nMwg elyav MLACEL TO TIVEL A TWV
aAMwv mpoypappatiotwy Aoyiopikou (Luke Tierney eixe avamtugel tnv Lisp-Stat , o Martin
Maechler eixe ypael Emacs) kat évwoav tig Suvapelg toug. H R ouveyilel va avamtioostot
KoL Twpa umootnpiletal and kopudaloug OTOTIOTIKOAOYOUG KAl EMLOTHOVEG YWWOTEC TWV
UTIOAOYLOTWV UE Ttaykooula édnun. Eival Aoylopikd avolktot kwdika ( émou ota emoOpeva
kedbalala Ba avaluBel ektevéotepa) kal eival StabBéolpo elelBepa. H R eudaviletal
TIOPOUOLA XAPOAKTNPLOTIKA PE S 1) S-PLUS, aAAd ouclaoTikd ival S1adopeTIKEG KAl OE AUTO
To onueio 6ev Ba avamtuxBouv ol Sladopég petafl toug. Exovrag avadeépesl ylo tov
TIPOYPOUUATIONO KAl TNV LoTopia Twv YAwoowv wdEAo Ba ATav 08 AUTO TO ELCAYWYLKO
ONUELO VO TOVIOOUUE TWG N YAWCOA TIPOYPAUHOTIOHOU R Ttou Ba e€eTdooUIE UTIAYETAL OTOV
OVTIKELLEVOOTPAPNC TTPOYPAUULATIOUO.

Kegpdraro 1o

1. Tvwplpia pe To nepBaiiov

Ta tedevtaio mepimov Oéka ypdvia 10 R €xer yiver éva amd ta MO onuAvIKa
oTaTIoTIKA gpyoieia. YmoAoyileton pdAota OTL TAve amd TPio EKOTOUUOPLO YPNOTES
TO XPNOILOTOOVV TOGO GTNV OKAONUOIKT KOWATNTO OGO KOl GTOV ETAYYEAUOTIKO
topéa. To mepifdiiov tov eivar amdd. Avoilyovtog 1o mpdypoppo epeaviCetar M
Baocwkr 006vn omv omoio Ppioketont T0 TAPAOLPO TOV EVIOAD®V KOL 1 YPOUUN
epyoreiov. TMatovtag 1o kovuni “file” vo pmopovpe vo, KGvovpe o oepd amod
Baokég evépyetec. Apyikd, UmopoOUE Vo E16GYOVUE KMOKO Kot YEVIKOTEPO, EVTOAEG
a0 TPONYOVUEVEG OVOADGELG KOl EQAPUOYES HOG. AVTO emttuyydvetan pe To source R



code. M mOAD ONUOVTIKY] ETAOYN TOL HOG Oivel TO TPOYPOUUO €ivor TO “new
script”. Edd pmopodpe va ypdyovpe Tig evToAEg Tov BEAOVE VO EKTEAEGOVLIE.

Mowpilovtog avtéc mov Bélovpe va tpé&ovpe Kot Tat®VTOG e 0e€l KMK TAvVe GTOoV
oLVVTAKTN emAeyovue to run line M selection. Mrmopo¥ue va avoifovpe €vov mTaAld
oLVVTAKTN HE TO “‘openscript” kot vo dovpe to apyeio R mov pmopovue va
YPNOUYLOTOUCOVLE TOL QOKEAOV oV Pplokopacte e To “display file(s)”. Mmopolpe
Vo QOPTMOCOVUE Kol Vo amodnkevocovpe yopo epyaciag (load/save workspace) Ommg
KOL VO, QOPTMGOVUE N VO amoONKEVGOVIE EVTOAEG OV EXOVLE YPNOUOTOM|GEL GTO
napedov (load/save history). Me v emhoyn “change dir” pmopovpe vo aALldEov e
Tov  @dkelo epyociog pog. Téhog, pmopodue vo  extvmdoovpe (print) va
amofnkevoove T OOVAELL Hog o€ LopPn txt (save to file) ko va teppaticovpe to
wpdypoppo (exit).

>10 menu Edit pog mopéyete m dvvatdTNTO NG AVTIYPAPNS(COPY),EMKOAANOTG
(paste), TG emAOYNG OA®V OGOV £yovpe TANKTpoAoyNoeL (select all) my evtorég, OTmC
emiong kot 1o va kabapicope to mapabvpo twv eviohdv. Télog, pmopovue Kdvovtog
KMk méve oto “data editor” ko “GUI preferences” vo avoiovpe €vav cuvtdxt
dedopévav ylo ta dgdopéva Tov glval VIO TN LOPEN TAOGIOV dEGOUEVOV KOl VOL TOL
eneEepyacToOe Kot vo. 0AAAEOLHE TO MG @oiveTol To TEPPAAAOV GTO OTO10
JdOVLAEVOVLE OVTIGTOLYA.

Y10 “View” pmopovpe vo v EUEOVICOVUE 1 Ol TO TNV Umdpa To Pacikd epyolreio
dovietdg(toolbar) amd 1o mepPdriov epyaciag Omwg miong Kot TIG TANPOPOpPieg Yo
TV £€KO0GM TOL TPOYPAULATOS OV YpNoiponoleite (statusbar). [otdvrog To kovuml
“misc”1UmoPOVLE VO GTALATIICOVLLE TO TPEYOV TPOYpapLa (stop current computations)
N 6Aa to Tpoypappate mov ektelovvtar(stop all computations). Eniong, €yovpe v
dLVATOTNTO VO GTOUATNCOVUE TNV EKTUTMOON TOV OTOTEAECUATOV otV 000vn
(buffered output), va 600pE OAOL TO OVTIKEIPEVO KO TIG OVOADGELS TOL £YOVUE KAVEL
(list objects) kot vo to dwypdyovpe (remove all objects). Télog , va dodue TIg
BipAoOnkeg (libraries) kot ta wiaiclo (data frames) mov vrdpyovv 6to mePPdAiov

gpyaciog pog.

Amo to pevod packages o ypnotng umopel va eoptmoel PipAobrkec mov €101
vrdpyovv (load packages), va xatefdoet kKo vo eykataotnoel Pipiodnkec amd
npotvma. CRAN(install package(s)),va eykatoactioel and zip apyeia péca amd tov
okAnpo tov dioko (install package(s) from local zip files) kot va Tig evnuepdoet pe
o TPOSPATEG £KO0YES TOVG. TENOG 0 xpNoTNG umopel va emAégel and Mo PéPOG TOv
koopov Ba katefdoet pécow Tv tpotvmwv CRAN 115 BifAodnkeg (set CRAN mirror)
Kot va emAécet, mépa amd to CRAN, amd moidv davopéa €Al va T1g katefdaoet (set
repositories).

Me to pevod windows pmopet kamolog va petakivnfel petald tov mapabipwv tov
omoiwv ypnouomoiel ekeivn v otyur. Emiong pmopel va ta tomobetioel Ommg
emBopet gite kdBeta(Tile Vertically ) eite oprldévriol Tile Horizontally).



Amo to pevov Help o ypnotng umopel va fondnoet yuoo OAEC TIC 1010TNTEG TOL TAKETOV.
[T avoivtikd: Xto Console vmapyovv mAnpoeopieg yio v Poocikn 006vn Tov
npoypappotog R. Zta FAQ on R,FAQ on R for Windows vrdpyovv amavtioelg o€
EPMTNOELS OV Yivovtal cuyvd Yo v R. Xto Manuals (in PDF) éyovpe 10 Boacikd
eyyepioto yprong g R og PDF. Z1o R functions(text) £yovpe TANpoQopies yio Tig
non vmapyovceg evtorés ¢ R. Me 10 Html help petagepdpocte oe évav
JSLOIKTLOKO TOTO OOV HOG TOPEXEL TANPOPOPIES Y10 TO TPOYPOUUO HoS. ATo To
Search help pmopovpe va yda&ovue 6moto apyeio emBovpovpe va Ppodue .  Xto
Search.r-project.org pmopovue vo, ovalnTroovHE OTOOV GUVOEGHUO GTO OladIKTVO
0élovpe. Amd 10 Apropos umopoOue vo ovalnTriooLUE EVIOAEG TOL &ivor MOM
poptouéveg oty R. And to R project home page petagepdpocte oy 10TOGEADN
¢ R. A6 to CRAN home page petapepopacte oty t1otocerida g CRAN. About
LLOG TTOPEYEL TANPOPOPIES Y10l TAL SUKOUMUOLTO KoL TNV TPEYOV £KO0GT TOV TOKETOV LLOG.

To R 6vtog éva mpdypoppo pLe TOAAEG SOLVATOTNTEG GOV TTAPEYEL TNV OLVATOTNTA VO
TOV QOPTAOGELS OEOOUEVA ATtO TOALOVS SLapopETIKOVS TOTTOVG apyeimv. Me v ypnon
SPOPETIKOV POCIKOV EVIOADY UTOPOVUE VO EGAYOVUE dedOUEVO 0md TOvG €ENG
tomovg apyeiov: Excel,Minitab,SPSS,Table,CSV, Stata, systat. ITio avoivtikd,
apkeTd cvyva ta dedopéva pag eivar oe popen Excel. T'a va ta eicdyov oto R
ypnopomoovpue v  evioAr] data<-read.xlIs(“‘data.xls”), oOmov pe 710 ‘“‘data<-”
glodyovpe v TN pog oto avtikeipevo data. Emiong moAd onuovtikd eivon 1o 41l
auo dev 10 apyelo pag oev PpiokeTon 0TOV 1010 PAKEAO e TO TPAYPOAUO HOG TOTE
puéoa oty mopévleon Ba mpémel va ypdyoue To pHovomdtt TG akping tomobeciog
0V apyeiov poc. o mapddetypa av ta 18 dedopéva pog eivor oto okinpd dicko C
OTOV PAKELO TOPAdELYLOL TOTE 1 EVTOAN OV B mpémet va. ypdyovpe Ba elvar 1 e&Ng
data<-read.xls ("C:mopddetypodata.xlsx"). Edv ta dedopéva pog eivar oe popon
Minitab o tpdmog dafdcpatog Tov apyeiov Ba givar o 110G pe pa pkpn dapopd. Ao
ypayovpue data<- read.mtp(“data.mtp”) Ko o€ mEPIMTOON MOV TO OPYElO pOG Elvar o€
SpopeTikd pakero Ba mpdovpe pe Tov 1010 Tpdmo Me TOV 1010 TPOTO TEPVALE TO
dedoUéva, 6TO TPOYPOULUO HOG HE TNV HOVI O0popA T TEASWOUATO TO Omole Oa
aVTIOTOYYOVV OTOV TUMO TOL Opyelov mov &ivoanr omobnkevpéva. Av  eivan
aroOnkevpéva o apyeio SPSS 16te Oa €y data<- read.spss(‘“‘data.spss™),av givor og
apyelo table 1 csv 1 Stata 1 systat 6o éym data<-read.table(“data.txt”) ,data<-
read.csv(“‘data.csv”), data<- read.dta(*“data.dta”) Ko data<-
read.systat(‘““data.dta”)avtictorya.

2. MAeovektApoto

‘Eva and ta peyolvtepa Oetikd otoryeion Tov TPOYPAUUOTOS Eivol To GYETIKA Alya
TPOPANLOTA TTOL UITOPEL VO GLVOVTIGEL 0 ¥PNOTNG KAODS Kot 1) EDKOAN EMIAVOT TOVG,.
H avoyt) kowomta R eivar mavtote mpdOvun va Ponbhoet apydplovg aAld ko
TPOYWPNUEVOLS XPNOTES, M eKpAONoN Kot M Katavomon tov R yivetar pe oyetkn
dveon. Aképo Kot pe to 1810 Tpdypappa vo divel AVoelg, 6mov avTd Yivetan duvatd, o



xpNnomg nabaivel vo Bpiokel katl vo emAdEL TpofAuata Tovtog evons. ‘Eva axopo
ONUOVTIKO  TAEOVEKTNUO  &lvar  7wwg  po  mpdypoppo  Asttovpyst  pe
BipAoOnkec(packages). Me v ypnon PPprobnkov o ypnomng umopel va
YPNOOTOMCEL TANODPA TOPASELYUATOV TPOG EMIAVON ONMOC €miong Kol EVIOAEG Ol
omoieg Ponbave oty Avomn Tov ackncemv. Emiong axdpa Kot av dgv vmapyel Kamoo
BipAodNKn €to1 dote va fondncet to xpnotn, o 1d1og pmopet va tn dnpovpynost. To
R mépa amd molvepyaieio gival pio YAOCCH TPOYPOUUATIGHOD 1 OTTola pag divel Tnv
duVATOTNTO VO KOTAGKEVACOVUE TNV €VIOA] mov ypealopacte. ‘Evo amd to pe
HEYOADTEPO TAEOVEKTNUATO TNG 0o UTOPOVCHE OKOWUO VO OVOQEPOVUE TNV AVTN
OAAG KPS KOTAVOTTY TOPOLGINCT] 0EGOUEVAOV GTO TEPIPAAALOV TOV TPOYPAULATOG.
To R egppavilel otov ¥pfotn T0 amoutoOUEVO OTOTEAEGUA e OAEG TIG TANPOPOPIES
nov pumopet vo {ntoet o xpnotg xopig va xpetdletor va avatpéel oAAov 1 v 0DGEL
TOPOTAV® €VIOAEG amd T oamoutovpeves. EmmAéov 10 R diver éva gupd ¢dopa
YPAPNUAT®V 0TO OTToiol YIVETOL AVTIANTTY KOL 1] TTO [IKPY| Kot DIGPYEL 1 duvatdTNTa
Vo T0 TTPOGAPUOGEL O ¥PNOTNG OTIS SIKEG TOL avdykeg Kot amoitioels. 'Eva akopa
ONUOVTIKO TAEOVEKTNUO &lvonl mwg €ivor dwpedv TOo TPOYPOUUO Kol UTOpel va
ypnoporombel omd omolovONmoTE EKTOC OO TO KOUUATL TNV TANODPO EPYUCLOV
umopel va. ypnoipomomndel oTov TPOYPOUUATICHO Kol oty dnuovpyio Pdoewv
dedOUEVOV.

3. MeloveKktriuata

[Tépa amd Ta BeTIKd oTOYEID TOPATNPOVUE KOl O GEPA OO KOTOL0 LELOVEKTILLOTOL
To. omoia 0ev Eemepvovv o aplBud to mAeovektnuoto. Emedn dev 010dokeTon o€
OPKETA  eKTOUOEVTIKG  WOpOHoTe  OvTIUETOTILEL  éva peydAo  mpdPAnua
avayvoolpudmrag. EmmAéov propel va mpokariécsel doynun TpdTn EVIOTIOGCT GTOVG
VEOLG YPNOTES EMEON TO TTEPIPAALOV dev Bupilel o€ TimoTa Amd T TPOYPAUUATO OTIMG
etvar to Excel kot m ewodva ovt) umopei vo Bewpnbel acvvhbiomm ko va
dnpovpynoel doynmun evrvmwon. Avtd €xel g amoTtéAECUA O XPNOTNG VO KAvel
OPKETA AGON Kol VO OQIEPOOEL OPKETEC MPES WEXPL VO QTACEL OTO €MOLUNTO
OTOTEAECLLOL.

4. Tpotdoslg

Q¢ o TpodTOaoT, VOTEPA Ond TV EEAYMYN TOV CLUTEPUCUAT®V Uag, Bo pmopodoope
Vo TOVUE TNV ovayKondtnto eKUdONong tov TpoypappoTos o€ OO TO, EKTOOEVTIKA
wpopata g xopoc. To R, pe v peydAn ykdpo duvatotitov €iTe 6T CTATIOTIKY,
elte ota podnuotikd, ite 610 TPOYpapUATIGHO Oa NTov TELEWD epyOreio OOVAELNS Yia
Tovg eountéc yiati Ba tovg Ponbovoe vo katoldfovv TOAD TO €OKOAW, 7O
e€eldkevéva TPOYPAUUATO 1| GAAEG YADCGCEG TPOYPOUUUOTIGHOD. ZVYKEKPLUEVA Y10
TIG GYOAEG e KUPLO OVTIKEILEVO TNV OTATICTIKY, TNV OIKOVOU{Q, T HOOMUOTIKA Kot
TOVG NAEKTPOVIKOVS VITOAOYLOTEG Ba Tpémet va Bewpeitan amapaitnto. To R givar va
TPOYPOUUO HE UNOEVIKO KOOTOG Yo TV ekmaidevon. Téhog Ba ntav €vag tpdmog
npomOnong tov R oty EAAnvikn ayopd, pe tovg mo mbavovg ypnotec vo Ppickovv
dueca Ao oto TPoPANHOTE TOVS EEMEPVAOVTAG £TGL TO EUTOO10 oG EEVNG YADOGCOG.



5. ZU0yKplon pe GAAO CTATLOTIKA TIPOYPALLLOTOL

Xg o0yKplon HE TO VTOAOIMO OTATICTIKG TTpoypaupate, to R €xel kbvel tepdotio
mpoodo amd v pépa dnuovpyiag tov uéxpt onuepa. H dwpedv drovoun tov oe
OVYKPION HE TOAAG GAAO GTOTIOTIKA TOKETO TOV OiVEL £Vl SUVOUIKO TAEOVEKTN L.
Emiong o obykpion pe drAiao ototiotikd takéta SPSS,STATA €yet peydin mowidia
YPOPNUATOV OAAGL GOV TOPEXEL UEYOAN €VKOAlM oTnVv Omuovpyio TOovg, OTNV
Sloelplon TOVG Kol OTNV HETOTPOT] TOVG. LYETIKA HE TO TPOYPOUUATIOHO, TO R
eaiveror va mpotipndtan og oxéon pe to STATA kobmg eitvor oA mo e0koro va to
TPOYPOUUATICES. XTO TEPIGGOTEPO TPOPANUOTO OTOTIGTIKNAG OKOMO KOl OV TO
TePLOCOTEPO TOKETO HOG divouv Ta otolyeio kot Tig €€16M0elg Tov YPellOUACTE,
TOAEG POPEG O TPOYPOUUATIOHOG givor amapaitnTog Kot €16t T0 R €xel ouykpiikd
mAeovEKTNUO.  Xvykpitikd pe 1o SPSS, 10 ovykekpévo mpOYpOUpO, HE TO
TAEOVEKTNUO. TOV  TPOYPOUUOTIOUOD EMTPEMEL GTOV  YPNOTN VO  KAVEL 7O
eeldtkevpéveg pneaéteg, mov elvarl mboavo vo unv vrapyovv, va gival 0VGKOAO GTOV
YEWPLOUO M| VO OOTEL TEPLGGATEPO YPOVO KOl TEPIOCOTEPA PIUATO GTNV 1010 LEAETT
oto SPSS. Emiong, oe dudpopeg 16100€Aidec ve kvpo Béua v otatiotikn, 0 R
delyvel va €yel PHeYAAN amynon, ME TOLG VEOLUG MAKIAKA vo To vrootnpilovv og
oxéon pe Kamolo oAAG OTATICTIKG TOKETA, 1oYLPLOUEVOL HAAGTO OTL TO TPOYPOLLLLN
R givan yio e€edikevpéveg otatiotikég peréteg oe avrtibeon pe to SPSS 1 1o STATA.
H aAnfeio elvar 0T1 Ko akOpo Kot GNUEPO TOL TOKETA 0LTO BempovvTaLl KopLPaio
OTOTIOTIKA TOKETO OAAQ E TO TEPUGLLOL TOL XPOVOL 1 AN OY| TOVG pewmvetol. To R
av&avel TV SLVOUIKT] TOL Kol €maKOAOVOOL aVTOV €ivol M GvveyNg avEnon TV
YPNOTMOV TOL TPOYPAUUATOS. ZVUPOMKO avTAg TG amjymons yw 1o R eivar 1
onuocievon and pio amd Tig peyarvtepes epnuepides tov Hvouévov ToAteudv g
Apepucig, v New York Times 10 2009 10 omoio dnAdvel T®G TO TOKETO OVTO
KePOILeL TNV EUMGTOCVVY] TOV GTATICTIKGOV OVOALTAOV 0VE TOV KOGUO KOOMG emiong
Kot 0Tl umopel 6to PEAAOV VO OOTEAECEL UEYAAO OVIOY®MVIOTH TOV HEYPL TOTE
LEYOAMV GTATIGTIKMV TPOYPOUUUATOV.

6. Zuumepdoporto

Avtd mov pmopel vo cvumepdavel kovelc eivor OTL TO TPOYPOUUE E£XEL APKETA
TAEOVEKTNLATO, EVOVTL GAA®V CGTOTICTIKOV TOKETOV, OAAG Kol TPOPANUATO TOL UE
tov Koupd ovtipetonilovror. To mpdypappa R deiyver va €xel cdppoyo tov ypdvo
KaBmg Kepdilel pe TOV Kapod TNV EUMIGTOCVVT] YIALAO®V YPNOTAOV avE TOV KOCUO, LE
amotéAecuo va, yivetor £vo amd T mo SladedoUEVA Kal aSlOmIoTo TPOYPAULOTO OYL
HUovVo Yo otatikovg oAAG Kot Yio dAAovg okomovg. H R givon pia woyvpn yAdooa kot
&va 1oYVPo TEPIPAAAOV OVATTVENG Y10, GTATIGTIKOVS VITOAOYICUOVE Kol YPOPIKd. ¢
épyo amotelel kowvd ktua (N adlwg eivar GNU project), kot eivor Tapopoo pe v
EUTOPIKY YA®ooo kol meptdArov S, mov eixe avoamtvybel oto Bell Laboratories
(mpoonv AT&T, mAéov Lucent Technologies) oand tov John Chambers kot tovg
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ovvepyateg Tov. H R pumopel va Bewpnbel mmg eivor pio dtopopetikn vAomroinon g S,
KOl YPNOILOTOLEITO EVPEWMG G EKTALOEVTIKT) YAMOCOO, Kot G EPELVNTIKO epyareio. Ta
KOpro TAeovektuata TG R etvon to yeyovog 6tin R givon ehevBepo Aoyiopikd kot 6t
vapyel molv Pondewa Swwbéoyun oto dadiktvo. Eivor apketd mapdpolo pe dAlo
TpoypoppaTioTiKd Tokéto Omwg 1 MATLAB (mov dev givar elehBepo Aoyiopiko),
OALGQ IO PIAKY TTPOG TOV YPNOTN OO YAMGGES TPOYPUUUOTIGHOD Owg 1 C++ Ko n
Fortran. Mnopeite va ypnoyoromoete v R 0ntmg sivatl, oAAd yio exmaidevtikods
Adyovg eueic mpotipovpe ™ xpnion s R og suvdvaouod pe v diemaen tov RStudio
(Tov etvar K1 awTd €AeVBEPO AOYIGUIKD), TO OTOT0 £XEL L OpYAVOUEVN OdTOEN Kot
duapopeg mpocheteg emAoyég. [Tap' Ol avTd TopaTPOHLE KO AdLVOUIES OTTMC Elval
N apyn O1dd0cN TOL KOl O GUYKEKPIUEVO OTNV YOPO HAG. AKOUO KOl GE OUTH TNV
nepinTwon Ouwg to TPoPAnuata eaivovtor va glvar moAd Alya oe oyéomn pe TNV
duvapkn Tov kot v aéomotio tov. Kt mov pog kdvel vo motehovpe g ToAd
ocvvtopa Ba etvat {omG TO MO EMTLYNUEVO GTATICTIKO TOKETO.

Kepdraro 20

1. Ewaywyn Asdopévwv oto Mpdypappa

To R ovtog éva mpdypappa pe moALES SuVATOTNTES GOV TAPEXEL TN SVVATOTNTO VO TOV
POPTMOELS 0EO0UEVA OO TOAAOVS OLOLPOPETIKOVG TUTOVG apyeimv. Me tnv ypnon
SLPOPETIKOV PACIKOV EVTOAMV UTOPOVUE Vo gl6dyovpe dedopévo amd Toug €&ng
tomovg apyeiwv: Excel,Minitab,SPSS,Table,CSV, Stata, systat . ITo avaivtikd,
OPKETA ovyva to ogdopéva pag eivon oe popen Excel. T va ta eicdyov oto R
ypnowonoovpue v eviodn data<-read.xls(““data.xls”), oOmov pe 710 ‘‘data<-”
€l6ayovpe TV TN pog oto avtikeipevo data. Emiong moAd onuoavtikd gival 1o 0Tt
dpo dev 10 apyeio pag dev Pploketon GTov 1010 EAKEAO e TO TPOYPOLUL LG TOTE
péoa oty mapévheon Ba mpénel va ypdyoovpe to povomdtt g akpipg tomobeciog
oL apyeiov pog . o mapddetypa av to dedopéva pog eivor 6to okinpo dicko C otov
QAKeELO TapAdELYLOL TOTE M VTOATN Tov Oa pémet va ypawyouvue Ba givon 1 e€ng data<-
read.xls ("C:mapdaderypadata.xlsx"). Edv ta dedopéva pog eival oe poper Minitab o
Tpémog dwPdopatoc tov apyeiov Ba elvor o 1010¢ pe o pukpn Oeopd. O
yphyovue data<- read.mtp(“‘data.mtp”) xKou ce mepintwon movTO APYEio Hog elvan o
dpopeTikd  @dxelo Oa mpdfovpe pe Tov 1d10 TPOMO. XPNOWUOTOIDVINS TO
npornyovpevo mapadetypa Bo €yw: data<-read.mtp("C:mapdderypadata.mtp") Me tov
010 Tpoémo mepvape To dedopéva 6TO TPOHYPOUUO HOG PE TNV HOVN dopopd To
Tehewdpota Tt Omote. Ba  avTioTolyovv otov TOmMO TOL  opyeiov Tov  giva
amoOnkevpéva. Av elvor amobnkevpéva oe apyeio SPSS tote Bo €yo data<-
read.spss(‘“‘data.spss”), av eivar oe apyeio table 1 csv 1| Stata 1} systat Qo €y data<-
read.table(“data.txt’),data<- read.csv(“data.csv”’), data<- read.dta(“data.dta”) ot
data<- read.systat(“‘data.dta”) avtictotya. T€hog, 6TV cLYKEKPEVN epyacia Ba cog

10



dei&ovpe TG elGdyovpe T dedopéva Lag Ywpic vo To dSoPAcovE amd KATO0 GAAO
apyeio (1.2.4 AmoBnkevon kol emovakmon oedopévov Mo GAAN duvaTdOTNTO TOV
nag Tpocseépel to R elval n arobnkevon tov aviikeipévov. ['a v amodnkevon toug
y¥pnoorotovpe v evtoAn save(data, file=""data.Rdata”, ascii=TRUE) 6mov to data
etvar o 6vopo tov apyeiov pag kot 6mov to data. Rdata eivat 1o 6vopa Tov GAKELOL
nov Ba amodnievtel. H mapdapetpog “ascii=TRUE” givot Tpoatpetikn oty mepintmon
mov BEAOVUE VO XPNOLUOTONGOVUE TO OMOOMNKEVUEVO OVTIKEILEVO KOl O OAAL
OTOTIOTIKA TOKETO. ZVYVO TPOPANUOTO KOl OVTILETMOMIOT Tovg Ta mpoPfAnuato to
omoia pmopel v avTiHeTOTioEL KAmol10g 6to Tpoypappa R dev eivar moArd. Ot Adoelg
aVTOV TOV TPoPAnudtov Ppickovtol oyeTikd e0KOAN, KATL TOV KOVEL TO TPOYPOLLLLLOL
akopa o a&lomioto kol Asrtovpywko. Ta mo cuviOn Aabn-tpoPfAruato mov umopel
vo avtipetoniost kamowog etvor ovtd g opBoypaeiog. To mpdypappaR etvor
evaiocnto o€ KepoAaio Kol UIKPA YPAUpHOTO Kol O yivetol avTAnmtd Koo
evtoAn dgv Ba mpaypotomombel av dev £xel datvmwbel pe TOV 6OTO TPOTO. AKOUQ
mlavd eivor va €xel 600el 6TO0 TPIYPOUO KATOL EVTOA] OAAG pE KATOO AGBOC
YPappo 1 GVUPBOAMGHO. XT1G dV0 AVTEG TEPUTTOGELS TO TPHYpappo Bydlet Eva pivopa
AGBovg (error) Ponbavtag €161 TOV YPNOTN Vo KaToAdPel moio akpiPmg elval to
mpoPinua. Ilap’ 6o avtd, ta AGON Aoywkng eivoar avtd To 0omoiot SOLGKOAEDOLV
nePLocdTEPO amd avtd g opboypapiag . XZvyvd GTO TPOYPOUU YIVETOL YpNom
EVIOADV Ol omoieg pmopel va eivor omotég oAAd vo pog divouv SlapopeTikd
amotéAeopo amd avtd mov BEAovpe M and avTd Tov TEPUEVapE vo dovpe. Ta AdOn
AOYIKNG €ival cLYVO PALVOUEVO GTIC YAMGGESG TPOYPULUUATICHOD Kot TO R dev amotelel
e€aipeon. O ypnotng Ba mpémer vo eivor 1310itEPO TPOGEKTIKOG MOGTE VO EYEL TO
emBountd amotérecpa. Téhog, vmdpyovv Kot Ta avOpdmiva AdON Onwg M AdBog
Katoymplon apyeiov, n ovopasio vog apyeiov pe to 1010 Ovopa pe vog GAAOL N M
ypnopomoinon Aabog PiAodnkng (package).

ArtAoc MNpoypauuatiouos otnv R

H évvown tov mpoypappaticpov oty R Paciletar ot dnuovpyio Kovovpylov
oLVVAPTNOEMV 01 0Toieg Ba ypnoiomonBodyv yia TepUITEP® aVATTLEN TS YADMGGOGC.
To k¥p1o dopukd VAKS eivar ot vtapyovoeg cvvapthoelg (functions) e R, pepikég
amd TG omoieg oM £xovpe EETACEL GE TPONYOVLEVO KEPAAOLOL.

2. Teleotég
TeAeotég Exydpnong kau £0ykpiong

Me tovg Teleotésg exympnong Omw¢ pog mpoidedlel kot 1 AEEn €yxovue Vv
duvaTdOTNTO VO, OOGOVUE TIHES G€ avTIKEipeva Kot petafAntéc .Ot Teheotég oVuyKpLong
pag ponbovv 6to va cuykpivovpe dvo TéS. Avtoi ot Teheotég elvart ot o KAT.

Teleog [016tT00 <- ToO aplroTeEPd UEPOC TNG GYEONC LOG TOUPVEL TNV TIUN
-> To 0e&i népog g oxéong LG TAPVEL TV TIUN
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< MeyoAvtepo

> Mwkpdtepo

<= Mkp0Otepo 1) ico
>= MeyoAvtepo 1 i6o

=0y ioo

=="loo ApOuntikoi Tereotéc

Me avtovg tovg Teleotéc pmopovpe vo ekteléoovpe TG Pacikég aplOUNTIKES
Tpdaels- Aetrtovpylég, oniadn, tpocheon, a@aipeot, TOALATAACIACUOS OTMG Kol VO
VY®ooVUE Evav aplBud o dvvaun. [To avarivtikd:

+ [Ipdobeon

- Apaipeon

* TloAlamlaotacpdg

/ Awaipeon

NYymon og duvaun

90!% Axépara Aaipeon

%% Ymolowmo Awaipeong

Boowéc AplBuntikég Xvvaptoeig e R
Yvvapton [paén sqrt() Tetpaymvikn pila abs()
Amorvm Ty log()

AoydpBpog cos()

Xvvnuitovo sin()

Huitovo tan()

E@antopévn acos()

T6Eo cuvnuitovov asin()

T6Eo nuutdvov atan()

To6Eo epantopévng gammal()

AoyapiBpog cuvovaoumv exp() ExBetikn Zvvaptnon
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3. ZUvrtaén evtoAwv otnv R

[Ma v elcoyoyn dedouévav Kat, YEVIKOTEPA, YLl TNV ATO00T TILMV GE HETUPANTES
ypnopomroove cuvnbwg To cuvovaoud "<-" (assignment symbol), wov "@oaiveTon"
oav Bérog amd 0e&1d mpog T aptotepd. H Asttovpyia Tov cupforov avtov eivar va
VIOAOYIoEL TV £K@PaoT TToL divetar 6eE1d TOL KoL VO TV OTOOMCEL GTN UETAPANTY
nov PBpioketal aplotepd Tov, Ywpic va Turmbel To anotédespa. 'Etol n eviod) > x <-
3.1 mov dwPdleton "x maipver (gets) tnv tun 3.1", amwodidel yio exduevn pron TV
T 3.1 ot petafint) x. AAAOG TPOTOG Y10 TNV OVTICTOT(ION TILADV G HETAPANTES
elvar to ioov "=", 1 to avtictpopo PEr0G.

Ot TopakdTm eVTIOAES £ivol 1IGOOVVOLES LLE TNV TPOTYOVLEVN:
>x=3.1
>3.1->x

Av 1o X glye GAAN Ty wponyovueva, ot avtikabdiotator pe to 3.1. Aivovtog ot
OLVEXELN TO GVOUO TNG LETOPANTNG N KATOLOL EMTPENTH TPAEN LE OVLTNV TAIPVOVUE ®G
e€ayodpevo v avtiotoyn . Ily.

>X

[1]3.1
>3%*x
[1]19.3
>x<-3%*x
>X

[1]19.3

To ocOpuPoro [1] oto e€ayduevo onuaivel 6Tt N KOTOYpoPN EEKVA Omd TO TPMTO
OTOL(EL0 TOL SVOCUATOG. XNUEIMVETOL OTL 6TV S deV VILAPYOVV amhoi aptBpol, aALL
puévov davdcoparta, cvuvaptioelg AMoteg kot dAAa aviikeipeva (objects) Ou amioi
apBpol Bempovvrar og davdcuata duotdoews 1. 'Etot to x=3.1 Tov mapadeiypatog,
elval dtvoopa pe Lovadikd oTotyelo.

4. Eykatdaotaon tngR

INa va gykotactoete v R otov vmoloyiot| cog (dmpedv Kot pe VOULLO TPOTO),
myaivete otV apylkn oeAida tov 1ototoémov ¢ R1 http:// www.r-project.org/ kot
exteréote Tt akOAoLOa (LmoBETovTag OTL dovAehete o€ €vav VLTOAOYIOTY| UE
Windows):

* Kavte KAk oto download CRAN otV apiotepn 6THAN
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* emAélTe évav 10TOTOTO O’ OTToV Ba yivel ) Ay
* emiéEte Windows wg Ae1Tovpyikd chHoTNUa
* KOvTE KAIK 6TO base

o gmAéEte Download R 3.0.3 for Windows 2 kot 0@NoOTE TIS TPOETIAEYUEVEG
ATOVTAOELS G€ OAEG TIC EPMTNOELS.

Eivar emiong dvvatov va exteréoete v R kat 1o RStudio péow evog USB avri va ta
gykataotToete. Avtd Bo pmopovoe va @avel ypnoo Otav 0ev EYETE OIKOIDUOTO
JLXEPIOTH OTOV VIOAOYIOT Gog. Agite kot v Eeywpiot onueioon pag “How to
use portable versions of R and RStudio”3 ywa Bonfsia 6to cuykekpyévo B€pa.

Eykataotaon tou RStudio

Metd v oAokApwon ¢ gykatdotaong, 0o mpénel va PAémete éva guovido “R”
omv empdveln gpyaciog coc. Kdavoviag KAk oe avtd Oa eKKIVAGETE TNV TLTIKN
deraen. Epeic Ba cog suvictodoope, ®otdc0, Vo YPNCUYLOTOUCETE TV JETAPY] TOV
RStudio. 4 T va eykatactioete To RStudio, myaivete otov 1010T0MO0:

http://www.rstudio.org/ ko ekteAéote ta akdAovBo fripota (vobétovtag 6Tt

dovAevete o€ évav vroloyloth pe Windows):

* kbvte KAk 6to Download RStudio

* kavte kMK oto Download RStudio Desktop

* kGvte KAk 610 Recommended For Your System

* koTePdoTE TO EKTEAEGIUO .exe apyelo Kot TPEETE TO TPOEMAEYUEVO TPOYPOLLLLLOL
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Copy Tkl
Pt Ot
Pasty cermandt.only

| Copy and Paste. Cwn
3 1' Smpctal Creat Truth®
Cag e for Statistical Coapotisg
g e G e piey
E 1 - = RESOLUTELY M0 HAARANTY.
You [T P — oader certais conditioas.
™ distribucios Sstails,
E is a collsbarative project with many contributara.
Type “contributacs(}' for mare information and

‘zitation(l' on bow %o cite R or & packeges ia publicaticas.
Type "demol)® for pome demca, 'Relp|)' for ao-line belp, of
“help.atact(}' for an HIML boowser iotezface to help.

Tepe "all" bo quit R,

+|

H R pmopel va xpnoiuomnotnBet wg aplBpopnyavn.

TopElte amAd GAYETE T lcwon EAETE GTO TTOPG TOAC T4 oo
Mmropeite anAd vo elcdyste TV e€low ov 0élete 610 TOPGOVPO EVIOA®V LETA 0Ttd
T0 ‘>

> 10”2 + 36
ka1 M R Ba cog ddoet v amdvrnon

[1] 136

5. Noapadsiypata - ACKAOELG

YroAoyiote 1 Sapopd petald tov 2014 kot tov €tovg oto omoio Eekwvnoote va
omoVIALETE GTO TAVETIGTNLO, KOl SLOPESTE TO [E TN Oopopd avdipecso oto 2014 ko
610 €10G 10 omoio yevwnOnkate. IloAlamiacidote to eni 100 yw va mhpete g
AMOTEAEGLO TO TOGOOTO TG (NG GO OV £YETE MEPAGEL GE AVTO TO MAVEMIGTNLLLO.
Xpnowonomote mapevhioels, dv ypelaotel. Edv ypnoyonomocete mopevOEselc kot
Eexboete va mpochicete ol 6T0 TEAOG, TOTE TO GOUPBOAO “>7 OTN YPAUUY EVIOA®V
aAraler ko yiveton “+7”. To “+7 pmopel emiong va onuoaivel 6t n R elvar axdpa
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OTOGYOANUEVT e Kamowov Papy vrmoAoyiopd. Edv 6éhete n R va octoporhiost avtod
oL Kavel ko vo eravEABEL oTo cupPoro >, tote méote ESC.

Xmpog epyaciog

Mmnopeite emiong va O0docete oe aplBuodc €va Svoua. Kdavovidag to, ovtol
HETOTPEMOVTOL OTIS AEYOUEVEG HETAPANTEG, Ol omoleg umopovv vo xpnoipomoindodv
apyotepa. o mopdoetypo, pmopeite vo TANKTPOAOYNGETE GTO TOPABVPO EVIOADV TO

egng:
>a=4

Mmnopeite va deite 6T1 10 a gpeaviletal 6to mapdabvpo Tov YOPOL epyaciog, KATL TO
omoio onuaiver 6Tt R mAéov Bupdton Tt givon 10 a. Mmopeite eniong va {ntioete and
v R va cog et Tt givon 1o a (amhd motrote a ENTER ot0 mapdBupo evtodmv):

>a

(114

N pmopeite va Kavete VTOAOYIoUOVG LE TO a:
>a*5

[1] 20

Edv mpocdiopicete Eavd 1o a, n R Ba Eeydoet v tiun mov elye avtd npv. Mropeite
emiong vo avaBEcETE Hia VEQ T GTO a YPTCLLOTOLDVTOG TNV TAALA.

>a=a+ 10
>a
[1] 14

[Ma va amopaxpvvete Oheg TG petofANTéG amd ™ pvnun g R, mAnktporoynote

> rm(list=Is()) N kdvte Khk oto “clear all” oto mapdBvpo TOL YOPOL EpyaTing.
Mmnopeite va deite 6t t6te T0 RStudio adeidlel to mapdbvpo 0L YDpoL epyaciag.
Edv 0élete vo amopaxpivere pdvo ) petafAnt a, puropeite vo TANKTPOAOYNCETE
rm(a)

6. XvvapTticsig

Edv 6éAete va vtoloyicete 10 HEGO OPO OA®MV TOV GTOEI®V TOL JLOVOGLATOG b TOV
TOPATAVE® TOPUSELYHOTOS, B0 LTOPOVGATE VO TANKTPOALOY|GETE

> (3+4+5)/3
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AALG 6tav 10 didvooua ivol ToAD peydlo, ovtn 1 dtedikacio etvar ToAd Papetn kot
ypovoPopa. I' avtd 10 AdY0 TTPAYUHOTO TO OTOI0L KAVETE GLYVA CLTOLOTOTOLOVVTOL
oTIG Aeydueveg ovvaptioels. Mepikég ovvaptnoels eivor eapyng ommv R 1
Bpiokovtat o€ kdmolo and o makéto. Mropeite emiong vo TpoypopUUaTIcETE TIG O1kéGg
oag ovvaptnoels. Otav Oéhete vo YPNOYOTOMGETE 0. CLVAPTNON Yo Vo
vroAoyicete €vav PéGo Opo, T0TE o TANKTPOAOYNCETE:

> mean(x=b)

Méoa otic mapevhéoelg tpocsdiopilete Ta opiopata. Ta opicpata mapéyovyv emmAéov
TANPOPOPIES GTN GLVAPTNOT. XTN CLYKEKPIUEVT TTEPIMTMON, TO OPICUA X ONADVEL
amod molo cLVOAO aplBu®V (INAadN amd TOwo SLAVUCUW) TPEMEL VO VITOAOYIGTEL O
nésog 6pog (edd eivar amd to ddvucpo b). Mepikéc opéc, To Gvoua TOVv OPIGHOTOC
dev gtvar amapaitnto: n evtodn mean(b) dovievetl e€icov KaAd.

7. I'pogikéc napaotdosg

H R pmopet va @tiaéer ypapikés mapoaotdoels. To akdAovBo eivor éva moAd amdo
TOPAOETYLOL:

> x = rnorm(100)
2 > plot(x)

o YV mpdT Ypappy, ekyopovvtal 100 tuyaiot apBpoi ot petafinti x, n omoia
yivetal O1dvuG IO LEGM QTG TNG OL0OIKOGTOG.

o X dgvTEPN YPOUUN, OAEC OLTEG O TIHEG oyedalovtal 6To TaPABupPo YPUPIKMV
TOPUCTACEDV

Bondeia kat tekunpiwon

Ynrdpyet o1a0écipo modd vAKS (dwpedv) tekunpimong kat fondetag. 'Eva pépog g
BonBetag eykabiotaton avtéopata. H mAnktpodldynon oto mapdbupo e koveorag TG
evtoAng> help(rnorm) Bo cag Tpoceépet Pondeta GYETIKA LE TNV GLVAPTNOY rnorm.
Yog olvel (o mEPypaen MG ovvaptnong, mhoavd opiopato Kot TG TWEG TOV
YPNOUOTOOVVTOL MG  TPOEMAOY] YO TO  TPOPETIKO  opiopoto. Edv
TANKTpoAoyNoETe > example(rnorm) 0o cog emMOTPEYEL PEPIKE TAPAOELYLOTO, TOV
g umopel va ypnowonomBel avty n cvvdptnon. Kaboikn Bondewa Paciouévn oe
HTML pmopet va kAnbel péocm g evioAng: > help.start() 1 pe petdfoon oto
napdBvpo Pondelag. Kadeitor emiong kot Quick-R. TTapéyet modd moapaywykn kot
dupeon Pondeta. Emiong, xatdAAnin yu xpnoteg mov £pyovtol amd GAAEG YAMOGES
npoypoppatiopod. Kot povo n yprion g unyxovig Google (mAnktpoioynote m.y. “R
rnorm” 610 medio avalnnong) uropel va givat ToOAD ToPoy®YIKT.

Jevapla
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H R givan évag diepunvéag mov ypnoiponotel Eva mepBaiiov PaciGUEVO GTN YPOUUN
evioA®v. Avtd omuaivel 6tt Bo ypelootel va TANKTpoAOoyeite €VTOAEG, ovTi va
YPNOUOTOEITE OMAN TO TOVTIKL Ko To. LEVOD. AVTO €)El TO TAEOVEKTNUO TOV OTL OF
ypewaletar e0glg va TANKTpoloyeite KGO opd Eavad OAEG TIC EVTOALG, Kol £TGL EXETE
MyOTEPES MOAVOTNTES VO ELPOVICETE TOVOVS GTO YEPLA, TO AULUO KOl TOVS MOV GOG.
Mmnopeite vo amobnkedete TIC EVIOAEG Gag Ge apyeia, Ta Aeyoueva oevapla. Avtd to
oevapila £xovv Tumikd ovopato apyeiov pe v KatdAnén R, m.y. foo.R. Mnopseite va
avoifete tov enelepyaotn KEWEVOL G £va TapABLPO Kol Vo EMEEEPYAOTEITE AVTA TOL
apyeio kdvovtog KAk oto File kot New 1} oto Open File 6nov elvat stabéoipeg emiong
Kol ot emhoyéc Save kou Save as. Mmopeite va tpéfete (va oteidete onAadr| oto
TopaOvpo KOVGOANG) £va LEPOC TOV KAOOIKO, EMAEYOVTOS YPOUUES TOV KOl TOTOVTOG
CTRL+ENTER 7 kdvovtog KAk 610 Run 610 mapdBupo tov enelepyostn KEWEVoL.
Edv dev emiééete kat, 1 R 6o 1pé€et ™ ypopuun oty omoia Ppicketol o KEPGOPOS.
Mmnopeite mavta vo tpé€ete OAO TO GEVAPLO LE TNV EVIOAN KOVGOAOG source Ko £I61
.Y Yo To 6eviplo oto apyeio foo.R Ba mpénet vo mAnktporoynoere:

>source("foo.R").

Kepdraro 3o
1. Aopéc oedopéverv

Edv 0Oev elote opketd efowkeiwpévor pe v R, tote elvar Aoyikd va
EMOVATANKTPOAOYEITE AMAG TIC €VTOAEG MOV ToPaATIOEVTOL GE QVTHV TNV EVOTNTA.
Towg va. umv ypelaocteite OAEC AVTEC TIC OOUES OGNV 0Py, OALAL TTAvTo elval KOAO va
EXETE TOLAGYIOTOV 0L TPAOTN EKOVA TNG OPOAOYING KOl TOV THAVOV EPAPLOYDV.

Aavuouato

Ta dwavdopata Ta £xovpe Yvopicel o, OUOS LITOPOVV Vi KAVOLV TEPIGCOTEPL:
1>vecl =¢(1,4,6,8,10)

2> vecl

3[11146810

4 > vecl[5]

51110

6>vecl[3]=12

7> vecl

8[111412810

9 > vec2 = seq(from=0, to=1, by=0.25)
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10 > vec2

11[1]0.00 0.25 0.50 0.75 1.00
12 > sum(vecl)

13 [1] 35

14 > vecl + vec2

15[1] 1.00 4.25 12.50 8.75 11.00

> ypopun 1, éva ddvoopo vecl dnpovpyeital pntd amd T GLVAPTIOT CLVEVOGNG
c(), v omoia &yovpe der vopitepa. To otoryeion TOV SOVUGUATOV HITOPOVV Vo,
TPOGTELNCTOVV UECH TNG TPOTLANG gvpeTnpiacng [i], OTOS paiveTon oTIG YPOUUES 4-
5. Zm ypouun 6, évo amd to otoyeio avtikabBiotaton pe €va véo apBuo. To
amotéleopa epeaviCetal otn ypouun 8. X ypapun 9 PAErovue akdpa Eva xpncLo
TpoOTo dnuovpyiag evog davoouatog: tn cvvaptnon seq() (sequence 1 eAAMVIGTI
axolovBin). Ztig ypoppég 10-15 yivovton pepikoi tumikol vToAoyiopol Tov aeopoHv
dtvvcpata. Eqv mpocbéoete dvo drovocpata idov URKOVS, TO TPAOTO GToLyeio KaOe
dtvvopatog abpoiletor pe 10 dAro, TO 110 KoL TO OEVTEPO, £YOVTAG OC OMOTEAEGLA
éva véo O1dvocpa uKovg 5 (axpiPdg Ommg Kol 6TOVS KOVOVIKOUS DITOAOYICUOVS UE
dwvoopota). TlpocéEte 6t1 M ovvapmmon sum obpoiler 6Aa ta oToyeion €vOC
SLVOOHOTOG, £XOVTOG OC OmOTEAEGHA Evay aplOuo (Eva Babumto apBud).

Mntpwa

Ta pntpoa dev givon Timote dALO Tapd diodidotata dtavoopota. o vo opicete Eva
UNTP®O, ¥PNOYLOTOMGTE TN GUVAPTION Matrix:

1 mat=matrix(data=c(9,2,3,4,5,6),ncol=3)
2 > mat

3LITL21 3]

41,1935

5[2,]246

To Opwopo data kaBopiler mow vodpepo mpémel va €6000LV GTO UNTPDO.
Xpnowonoteiote gite 10 ncol yla va mwpocsdiopicete tov aplBpd twv oTnAdV, gite 10
Nrow Yol Vo TpocolopiceTe TOV aplipd TV YPOUU®V.

Napadsiypota

Ewodryete tovg apBpotg amod 1o 31 éwg 10 60 o €va dtdvocua pe ovopa P kot o éva
unTpdo pe 6 ypouuéc ko 5 otiieg pe ovopa Q. Ymdoeln: ypnotipomoleiote
ovvdptnon seq. Aeite Tovg dAPOPOVS TPOTOVG e TOVG 0moiovg cvuPoAilovtal ot
Babuwtoi, Ta d1avOGHATO Kot TOL UNTP®O 6TO Topdhupo TOL YDOPOov Epyaciog.
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O paéelc pe unTpma etvor TopdUoleg LE TIG TPAEEIS G€ dLovOGLOTAL:
1 > mat[1,2]

2113

3 > mat[2,]

411246

5 > mean(mat)

6[1]4.8333

Ta otoyeio evdg pPNTPOOL UTOPOVV VA TPOCTEAAGTOOV HE TO GLVIAON TPOTO:
[row,column] (ypapuy 1).

Tpoppn 3: 6tov Bednoete va emAEEETE Lo OAOKAN PN YpoUUT, aprjote T B€om Yo To
opopa Tov apBpod TV oTNAGV kevh (Kol @ULOIKE TOo avamodo Otav OeAncete
OTNAEQ).

2m ypouun 5 PAémovpe 6t MOAAES cuvapTHoElS £0KoAoLBOVY va dovAehovv OTaV
EXOVV UNTPOO OG OPIGLLOL.

MAaicla dsdopévwv

Ot ypovooelpég (time series) cuyvad Kotatdoocovtal oto TAaiclo dedopévev (data
frames). 'Eva miaicto dedopévav gival éva umtpmo pe ovOopoTo Tave omd T GTNAES
T0V. AVTd givar KaAd, YTl €161 PTopeite Vo KOAECETE KOl VO YPTCLLOTOMGETE OO0
amo Tic oTHAEg BéNeTE Ywpig va yvmpilete o€ mola Béon elvan avt).

1 >t = data.frame(x = c(11,12,14),
2 y=¢(19,20,21), z = ¢(10,9,7))
3>t

4xyz

51111910

6212209

7314217

8 > mean(t$z)

9 [1] 8.666667

10 > mean(t[["z"]])

11 [1] 8.666667

21



21g ypappés 1-2 xoartaokevdleton éva Tomikd mAaiclo ogdopévev pe ovopa t. Ot
oTNHAEG £xovV T ovoaTa X, Y and z.

2115 ypoupés 8-11 PAémovpe 600 TPOTOVG LE TOLG OTOIOVE UTOPEiTE Vo EMAEEETE T
OTNHAN HE OVoua Z amd TO TAAIC1O O0E00UEVOV e GVoua t.

Napadelypa

Anpovpynote éva oevdplo to omoio Bo kotaokevdlel tpio TVYaio (KOvOVIK)
dtvoopoto provg 100. Ovopdote avtd to dtovoouoto X1,

x2 ko x3. ®dtaEte éva mhaiclo dedopévev pe dvoua t pe tpelg omieg (mov Oa
Aéyovtan a, b ko ¢) mwov Ba mepiéyet avriotorya ta x 1, x 14+x2 ko x 14+x2+x3. Karéote
TIG 0aKOAOVOEC GLVOPTAGELS Ylo. 0WTO TO TAiclo dedopévav: plot(t) kot sd(t$x1).
Mmropeite va Katoavonoete Ta omoteléopota; TpéEte To oevaplo Eava LEPIKES POPEC.

2. NAioteg - Fpadika

M dAAN Pacwkn doun otnv R givon ) AMota. To kuplo TAeovékTa ToV AGTOV givor
OTL 01 «oTNAES» (deV elvarl TAEOV daTETAYIEVEG OE GTNAES, OAAA LOLALOVV IO TTOAD LE
Lo GLALOYN SVUCUATMOV) dEV Elvarl LTOYPEMTIKO VA £Y0VV TO 1010 UNKOG, avtifeTa
LE TIC TEPUTTAOGELS TOV UNTPO®V KOl TOV TAUIGI®V 0E00UEVOV.

1 > L =list(one=1, two=c(1,2),
2 five=seq(0, 1, length=5))
3>L

4 $one

50111

6 $two

711112

8 $five

91[1]0.00 0.25 0.50 0.75 1.00
10 > names(L)

11 [1] "one" "two" "five"

12 > L$five + 10

13 [1] 10.00 10.25 10.50 10.75 11.00

211g ypoupéc 1-2 dnuovpyeiton po Alota HEG® TG 16600V OVOUATOV Kot Tindv. H
Mota gpoavileton emiong Kot 610 Tapdbvpo Tov YHhpov epyaciog.
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Yuc ypoppés 3-9 oeaiveror po tomkn ektonoon (petd amd matnpo tov Lokow
ENTER).

H ypapun 10 delyvel mdG pmopovpe vo SOVUE TL VITAPYEL LEGA GTY| AlOTOL.

H ypoppn 12 mapovcidlet évav tpdmo ypfiong twv opoudv.

lpapika

H oyediloon ypaoikdv mTopactdcemy eival (o GNUOVTIKY OTATICTIKY OpactnploTnTa.
Ondte dev mPEMEL Vo GOG EKTANGOEL TO YEYOVOS OTL 11 R €xel moAAEG duvatOTNTES
oXEOOGLOV YPAPIKAOV Topactdoemy. Ot akdlovdeg ypappés sppavifovv éva amid

YpaeNuOL:
> plot(rnorm(100), type="1", col="gold")

Exatovtddeg tuyoiot apiBuol avamopiotavtolr ypogikd HEGH NG CLVOECNG TMOV
onueiov pe ypappés (to ovpuPoro péca Ge EI0AYMYIKA LETA TO type= givatl To ypdppo
I, oyt o apBudg 1) oe xpvod ypopa. Evo dhio moAd omdd mapddetypo givor to
KAOOIKO OTATIOTIKO YPAPTLLO TOV 1GTOYPALUATOS, TOV ONULOVPYELTAL OO TNV OTAN
evtoAn > hist(rnorm(100))n omoia mapdyetl To YpaONLLOL.

Ot ax6A0VOEC YPOUUES ONLoLPYODV EVa YPAPT LA
YPNOYLOTOIMVTAG TO TANIG10 dESOUEVMV t TOV PTIAEAE 6TO Tponyovpevo ToDo:
1 plot(t$a, type="1", ylim=range(t),

2 lwd=3, col=rgb(1,0,0,0.3))

3 lines(t$b, type="s", Iwd=2,

7

Histogram of rnorm(100)

rnorm(100)

Frequency

-3-2-1012

0

5101520

Ynrdpyovv moArol tpdmotl yio vo Kataypayel Kavelg dedouéva oe apyeio L€ow Tov
nmepfailovioc ¢ R xor yio va owPdacer osdopéva amd opyeio. Edd OHa
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Topovcldcovpe évav Tétolo TpoOmo. Or axdiovbeg ypappég

OTOLELDON:

1 > d = data.frame(a = ¢(3,4,5),
2b=c(12,43,54))

3>d

4ab

51312

62443

73554

8 > write.table(d, file="tst0.txt",
9 row.names=FALSE)

10 > d2 = read.table(file="tst0.txt",
11 header=TRUE)

12>d2

13ab

141312

152443

163554

nmapovotdlovy Ta

Ytc ypappég 1-2, dnuovpysitanr évo amAd TAOIGIO OEOOUEVOV MG TOPAOEYLO Kot

amofnkevetal ot petafinty d.

g ypoppés 3-7 @aivetol To mEPLEYOUEVO OLTOV TOL TAoLsiov dedopévav: 600
otAeg (pe dvopa a kot b) kdOe pio amd Tic omoieg mepLEyeL TPELS apOUOVG.

2t ypoppn 8 Kataypdeetot avtd 10 Trhaicto dedopévav og Eva apyelo KEWEVOD, e

ovopa tst0.txt

To opiopa row.names=FALSE amotpénet to ovOpOTO TOV YPAUUDV VO, KOTOYPAUPOVY

oto apyeio. Emedn dev kabopiletar kdrtt yio ta col.names (ovopato TV oTNA®OV),
emiéyetor 1 Tpokabopiopévn emhoyn| col.names=TRUE kot ta ovépoto tov otniodv

Katoypheovtol 6Tto apyeio.
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O ypappég 10-11 detyvouv g umopodue va glcdyovpe €vo apyeio péoo oe &va
TAOUG10 OE0OUEVOV. ENUEIOOTE OTL €10AYOVTOL KOl TO OVOUOTO TV oTA®v. To
mAic10 dedopévev eppaviletal eniong oto Tapabvpo Tov YHOPOL EPYACIAC.

Mn-bladéoiua bedoucva

Ymoloyiote 10 péco O6po g tETpay®VIKNG pilag evdg davdcpatog 100 tvyoaimv
apOumv. Tt 0o cvuPet;

Otav dovievete pe mpaypatikd oedopéva, Bo Ppebeite avrpétonol pe THEG TOL
Aetmovv emedn vanpéav aotoyiec ota Opyava PETPMONG N €mewdn oev Béhate vo
Kévete petpnoelg 10 Zappatokvproko. Otav éva dedopévo dev elvar dabéoo, Tote
npénel va ypayete NA (ta apywd tov “Not Available”) avti kédmotov apiBpod. > j =
c¢(1,2,NA) O vmoloylopdc otatioTik®V omd MUteh] oOvoAd dedopévav  lval
adLVOTOG, avotnpd plovtog. Mmopel 1 péylotn Ty vo gReovIioTnKe Katd
dupkela Tov ZafPatokvplakov, 0tav dev kdvate petpnoels. Kotd cvvénewa, 1 R 0o
oog mel 0Tt o€ yvopilel mota givor 1 LEY1oTN TN TOV j:

> max(j)
[1] NA

Edv dev &xete mpoPAnua pe to dedopéva mov Aetmovv ko BEhete va vmoAoyicete T
OTOTIOTIKA OGS Kot va, “yel, umopeite va mpocbécete 10 Opiopa na.rm=TRUE (va
anopokpOve/remove/rm tic TinéG NA; Noul).

> max(j, na.rm=TRUE)

[1]2

3. KAdoeig

Ot aoknoelg mov kdvate TP NTav oYedOV OAeg pe apBpovg. Mepikéc eopég Oa
YPEWCTEL VO TPOGO10piceETE KATL TO 0MOi0 deVv givar aptBudc, Yo Topdderypa To dvopa
evOg oTafoD PETPNCEMV 1| EVOG apYElOVL OEOOUEVOV. XE ATV TNV TepinTmon BEleTe
N petaPAnt) va givoar g axkolovBio yopoxtipov avii vo eivar apBuods. ‘Eva
avtikeipevo otV R pmopet va €yt dtpopeg amd Tic Aeyoueveg kAdoelg. Ot tpelg mo
onuovTikéG €tvan 1 numeric, 1 character kot 1 POSIX (cuvovacpoi nuepopnviog-
opoc). Mnopeite va pomoete v R mown eivor 1 kAdon pog oLyKEKPYEVNC
petafintig TAnktpoloywvtog class(...).

Xapaktnpeg
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INa va onimoete otv R 611 kdAtt elval akoAlovbio yopoktipwv, TpEmel va
TANKTPOAOYNGETE TO KEIUEVO OVAUESH GE ATOCTPOPOVS, aAM®dc N R OBa apyloel va
Yayvel yo o kaBoptopévn petafAntn pe to 1010 ovoua:

> m = "apples"

>m
[1] "apples"
> n = pears

Error: object “pears' not found

dvokd, oev pmopeite vo KAVETE VTOAOYICHOVS LE aKOAOLOTES YapaKTP®V:
>m+2

Error in m + 2 : non-numeric argument to

binary operator

Huepounviec

O nuepounvieg ko ot dpeg givon moAvTAokeg mepumtdoels. H R wpénel va yvopilet
otin opa 3

axpag eivar petd amd tig 2:59 kot 6t 0 Defpovdpilog Exet 29 nuépeg o€ pepkd 1.
O evkoAdTEPOC TPOTOC Yo va meite otnv R 011 kdtl amotehel cuvdvaouo
nuepounvias-opag givor LEC® TG GLVAPTNONG

strptime:

1 > datel=strptime( ¢("20100225230000",
2 "20100226000000", "20100226010000"),
3 format="%Y %m%d%H%M%S")

4 > datel

5[1] "2010-02-25 23:00:00"

6 [2] "2010-02-26 00:00:00"

7 [3] "2010-02-26 01:00:00"

g ypoupés 1-2 onovpyeitonr €va didvoopa pe v c(...). Ot apiBuol ota
dtvOopata €ivol aVAIESO GE OTOGTPOPOVS, EMEWN 1| CLVAPTNOT strptime omottel
aKolovBieg yopaxkTipwv mg £160d0.
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>m ypopun 3 1o Opopo format mpooodopiler mdg Ba mpémer va dwofooctel M
aKoAovBia YapakTHP®V. X& aVT TNV TEPIMTOON TO £T0C OVOTAPICTOTOL GTNV OPYN
(%Y), énerta o uvag (%m), n nuépa (%d), n opa (%H), ta Aentd (%M) Kot to
devteporenta (%S). Agv yperdletor va o Tpocdlopicete OAA OLTA, EPOCOV 1) LOPPT
avt gival avtiotoyn pe v akolovdio £10650v.

Mpoypapuuatiotika epyaleio

Otav gptidyvete €va peyoldTePO TPOYPOLUE OO TO TPONYOVUEVO TTopadElypaTa M
OTAV YPNCLOTOIEITE TAL GEVAPLOL KATOWOL GAAOL, UTOPEL VO GUVOVTNGETE KATOLES
TPOYPOUUATICTIKEG OOLES.

Aoun eAéyyou if

H doun eléyyov if ypnopomoteiton 6Tov GLYKEKPIUEVOL VTTOAOYIGLOL TPETEL VO, YivOuV
Hovo ATV 1KOVOTOIEITOL Piot GUYKEKPIUEVT cuVONKN (Kot TBavOV va TpEmeL va, yivel
KAt dALO, 0TV 1M GLVONKT dgv kavoroleitan). 'Eva mapdderypa:

I>w=3
2>if(w<5)

34

4 d=2

5 }else{

6 d=10

7}

8>d

92

>t ypoppun 2 kaBopiletor pio GuvOnk: To W TPETEL
va gtvat pkpdtepo Tov S.

Edv n ocuvOnkn wavomomBei, tote n R Oa extedéoel 6,11 Ppioketon avapuecso otig
TPAOTEG ayKOAeg ot ypouun 4. Eav n ovvOnkn dev wavomombei, t0te n R Ha
exteréoel 0,TL BpiokeTo OVAUESH OTIC OEVTEPES AYKVAEC, LETA TO else otng ypauun 6.
Mmnopeite va mapaieiyete To Koppdtt tov else{...} €dv dev 10 yperaleote. Te v
MV TEPIMTMON, N GLVONKN Wovomoteitan Ko otn petafint) d ekywpeiton n Tun 2
(ypoppeg 8-9).

27



IMa va wépete €va VTOGVVOLO GTOLXEI®Y EVOG O1OVOGLATOS Y10l T OTTOio, 1oYVEL o
OLYKEKPIUEVN GLVONKT), UTOPEITE VAL YPNCUYLOTOMGETE O TO GOVTOUT LEB0OO:

I>a=c(1,2,34)

2>b=c(5,6,7,8)

3>f=a[b==5|b==8§]

4>f

S[1]114

> ypopun 1 kot 2 dnuovpyovvrol 00 d1avOGHOTO.

2 ypopupn 3 dniovete 6t M f cuvtiBeton and exeiva o oTOLYEID TOL SLAVOGLATOG a
ywo. To. omoia T avticTotrya ototyeia Tov b 1obvton pe S 1 pe 8. Ilpocééte to OmAd =
o1t ovvOnkn. AAleg cuvOnkeg (tov ovoudlovtal eniong Aoyikoi 1] Boolean teleotéq)

etvar ot <, >, 1= (B), <= () ko >= (>). [ vo eréyEete mepiocdtepeg and pia
ovvOnkeg oe pia dopn if, ypnoyomomorte 10 & €4V Kal o1 VO cLVONKEG TPEMEL VoL
wavorolovvtal (Aoyikd «kor» - “and”) ko 1o | eqv pio amd T1Ig cVVONKeG TPEMEL VoL
wavonoteitat (Aoywd «1» - “or”).

Bpoyoc¢ ertavaAnyng for

Otav 0élete vo  HOVIEAOTOUOETE UL YPOVOGEPE, oSLVNOWE KAVETE TOLG
VTOAOYIGHOVG Y1 £VOL XPOVIKO Priiol Kol ETEITO Y1 TO EXOUEVO KO Y1 TO HeBemoUEVO.
Eme1on kavévag de 0éhel va mAnktporoyel Tig 1dtec evrorég Eava kot Eavd, avtol ot
VTOAOYIGUOL HITOPOVV Vo, avtopatorombovy e PBpoyovg emoavainyng for. Xe évov
Bpoyo for mpocdiopilete T1 mpémetl va yivel kol mdoeg popég mpémetl va yivet. [a va
INAmoete 10 «mOGEG PoPEG», kabopilete to Aeyouevo petpnt. 'Eva mapdderypo:

1 > h = seq(from=1, to=8)

2>s=¢()

3 > for(i in 2:10)

4 {

5 s[i] =h[i] * 10

6}

7>s

8 [1] NA 20 30 40 50 60 70 80 NA NA

Apywucd dnpovpyeiton 1o dtdvocpa h.
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X ypopun 2 dnuovpyeitonr Eva kevd dtavoopa (s). Avtd givor amapaitmto yioti
otav onuovpyeite po petafAnt péoa oe Ppdyo for, n R d¢ Ba eivan oe BEon va
Bopdton 0tav Pyet E€m and avtov.

> ypapun 3 Eexwvael o Ppoyog for. e avt TNV mEPITTOON, TO 1 €ivon 0 PETPNTAG
Kot Tpéyet omd to 2 m¢ to 10.

Ononmote Ppioketal avdpeca otic aykvAeg (Ypauur 5) 0o vrootel emeéepyacio 9
@opés. Tnv Tpd™ Qopd Yo i=2, To devTEPO GTOLYXEIO TOV h TOAAOTAacLaleTon pe 10
ka1l tomoBeteital otn devTEPN Béom TOL SravdcpaTog s. Tnv devTepn Popd Yo i=3,
KTA. X116 Tedevtaieg 600 extedécels, {ntovvtat To 90 kot 100 ototyeio Tov h, Ta omoia
JEV VTLAPYOVV. ZNUEIDMOTE OTL OVTEG OL ONAMGELS EAEYYOVTOL Ko vitoAoyilovtal ympic
VoL VTTAPYEL KATO10 p1Td Pivupa AaBoug.

lpaovtac Ti¢ SIKEC OO CUVAPTHOELG

Ot ovvaptioelg Tov Tpoypoppatilete ogig ot 10101 Agttovpyovv pe Tov 1010 TpOmO
7oV Agltovpyovv ot 10 cuvapTHOELS TTOL Elval TPO-TPOYPAUUATIOUEVES HEGH otV R.

1 > funl = function(argl, arg2 )
2 {

3w=argl "2

4 return(arg2 + w)

5}

6 > funl(argl =3, arg2 = 5)
7[1]14

8

¥ ypopun 1 kaBopiletor to dvopa g cvvaptnong (funl) kot to opiocpotd ™G
(argl xou arg?).

X11c ypappég 2-5 kabopiletar to T1 Bo TpémeL va KAVEL 1) cuvapTnon 0tav KaAeotel. H
T ov Ba emotpéet (arg2+w) gppaviletor otnv 006vn.

Xt ypoppun 6 kokeiton n cuvaptnon pe opiocpota 3 kot S.

4. IUVOPTAOELG

To mapokdtm eival Eva VTOGVVOAO ATO GVVOPTNGELS TOV ENEENYOVVTOL GTNV KAPTEAQ
avapopav (reference card) tng R.

Anpovpyio dedopévav (data creation)
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read.table: d16Pace Evav mivaka amd Eva apyelo.

Opiopata: header=TRUE: 614Bace v mpdTn Ypouun
®¢ Tithovg TV omAodvsep=",":
SPACELS TIG TPDOTEG N YPOUUECS.

ot apBpoi dwywpilovror pe koppa skip=n: pn

write.table: amoOnkevoe évav mivaka o éva apyeio
C: CLVEVDOE apPBovg HeTAED TOVG MOTE VAL ONULOVPYNGELS £VOL SIEVLGLLOL
array: dnovpynoce éva dtavoopa, Opicpata: dim: unKog

matrix: onuovpynoe &va puntpwo, Opicpata: ncol koun nrow: apOpdg yYpoppov/
oTNAGV

data.frame: dnpuovpynoce éva mAaiclo dedopévmv
list: dnpovpynoe o AMota

rbind kot cbind: cvvévmoe draviouata o€ Eva INTPOO KOTE YO 1| KOTA GTAAN

Eéaywyn debouévwy (extracting data)

* X[n]: T0 n-6T0 GTOLYEID EVOG SLOVOCUOTOC

* X[m:n]: amwd 10 M-6T0 £®G TO N-GTO GTOLYKEID

* x[c(k,m,n)]: cvykekplUEVa GTOLYXELD

* X[x>m & x<n]: 0 cTOYEIN OVALESO GTO M KOL N

* x$n: 10 oTOUYEIO TNG AloTAG 1 TOL TANLGIOV BESOUEVOV e GVOLLO N

n_.n

e x[["n"]]: 6.m.

* [i,j]: T0 oToyEio otV i-0TN Ypapp Kot j-GTN GTHAN
* [i,]: n ypappn i o€ £va unTp®O

MAnpoopicc yla uetaBAntec

* length: 10 uNKog evag d10VOGUATOG

* ncol 1 nrow: 0 appdg TOV GTNADV 1] TOV YPOUUOV
eVOG UNTPOOL

e class: 1 KAGom piog peTaAnTIG

* names: 70 OVOLLOTO TV OVTIKELLEVOV GE pio, AloTa

30



* print: eueAavice tn petafAnti 1 Vv axkolovdia

YOPOKTAPOV 6TV 006vN (ypnoiponoteitol og cevapila

N o€ Bpdyovg for)

e return: eULEAVICE TN HETAPANTH 6TV 006VT (XPNOUYLOTOIEITOL GE GUVOPTNOELS)
* is.na: éAeyEe edv N petaPfAnty) woovton pe NA

* as.numeric 1 as.character: GAloée v KAGon o€

apBud N oe axolovbia ypappdtwv

* strptime: dAAaEe TV KAAoN amd yapoktipa o nuepounvia-mpo (POSIX)
2TATIOTIKA

sum: to dBpotspa evog daviouatog (1 EVOg UNTPMOL)

mean: 0 HEG0G OPOG VOGS d1OVOGLOTOG

sd: N TVTIKY ATOKAGT EVOC O10VOGLLOTOG

max 1 min: péyioto 1 eAdyloto oTotyEio

rowSums (1} rowMeans, colSums kot colMeans): afpoicpota (7 pécot 6por) dAmv
TV aplBuov oe Kabe ypopun (M omAn) evég untpwov. To amotéheospo eivor Eva
VoG La.

quantile(x,c(0.1,0.5)): derypatoinyio tov 0.1-ctov kot tov 0.5-0T0V TOGOGTHUOPLOV
TOV S10VOCUATOG X

Eneéepyaoia Sedbouvwv

seq: dnovpynoe £va S1vuco Le {0EC AMOGTAGELS
HETOED TV aplOpdV

rnorm: dNUOVPYNGE Eva SIEVLGHLA LLE TVYOIOVG
ap1Bpovg Tov aKoAoLHOVV TNV KOVOVIKT KOTAVOUN
(ko dALeG Katavopés gival emiong dtabéoipeg)

sort: tavounoe ta otoryeio oe avgovoa didtaén

t: avaoTpeye Eva UnTpdo

aggregate(x,by=Is(y),FUN="mean"): odwaydpioce 10 0©UVOAO Jedouévwv X O
vrocOvora (mov kabopilovtor amd TO y) KOl LIOAOYICE TOLG HUECOVS OPOVE TWV
VTOGLVOL®V. ATTOTEAEGHA: I VEQ MoTa.
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na.approx: mopeufoin (oto maxéto zoo). Opiopa: dvvopo pe ototyeio NA.
Amotéleopa: dvuopa yopig NA.

cumsum: copeLTIKO dBpoicua. To amotédespa eivat £va dtdvooua.
rollmean: kwvntdg pécog 6pog (610 TAKETO Z0O)

paste: cUVEVOGT aKOAOLOIDV YopaKTAP®V HLETAED TOVG

substr: eEaymyn HEPOLG LG AKOAOVOING YOPAKTPWV

Mpooapuoyn (fitting)

Im(vl~v2): ypopuiky mpocopuoyn (ypopun moiwvopoéunong) petad  tov
dtvvopatog v1 otov dEova TV Y Kot Tov V2 6ToV AE0VA TV X

nls(vl~a+b*v2, start=ls(a=1,b=0)): un ypopukn mapsuPorn). Ilpémer va
nepthopPaver pia eEicwon pe petafAntés (edm sivor ta v1 kot v2) Kot TopapETPovs
(e0d elvar Ta a Ko b)ue apytkég T,

coef: emoTPEPEL TOVG GLVTEAESTES LOG TOPEUPOANG

summary: emoTpEPEL OA TO OMOTEAEGLATO OO 0L TOPEUPOAN

2xebioon ypaplkwyv mapaotaoswy

plot(x): oyediaom Tov X (AEovag y) Tpog Tov apliud
gvpetnpiov (d&ovag x) oe £va véo mapdadvpo

plot(x,y): oyediaon Tov y (aEovag y) évavtt tov X (dEovag Xx) og éva véo mapabupo
image(X,y,z): oyedioon Tov z (ypopatiky kKAipoka) Evavtt tov X (d&ovag X) Kot Tov y
(6Eovag y) o€ éva véo mapdbupo

lines 1 points: TpdcOece Ypoppég 1 oNUeio G€ o TPONYOVUEVT] YPOPIKN TAPACTOON
hist: oyedioom TOV 1GTOYPAUUATOS TV aplOU®V EVOG S1VOGHOTOS

barplot: pafodypappa €vog S1ovOGHATOG 1) EVOC TAOGIOV dEGOUEVOV

contour(x,y,z): oyedioon SoypApUOTOS 1IG0VDY®V KOUTVADV

abline: oyediaom ypapung (tunpatog). Opiocpota: a,b pe onueio toung (otabepdg
0po¢) a kat kAion b; 1 h=y yio optlovTia ypappn 61o y; 1 V=X y1o KAOETN YpOUU 610
X.

curve: elodyete ouvaptnon yuo oyediaon. Xpetdletot £va X oTnV EKEPACT).
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Mapadeyua: curve(x”2)

legend: TpocOMKN VTOUVIHLOITOG pE OEdOUEVL

ovpPoia (Ity ) pch ko col) ko keipevo (legend) oto onueio (x="topright")

axis: mpocOnkn d&ova. Opiopota: side — 1=kdtw, 2=apiotepd, 3=ndveo, 4=de14

mtext: TpocOnkn Keyévov otov aEova. Opilopara: text (akoiovdio yapakTnpmV) Kot
side

grid: mpocO1kn TAEYHOTOC

par: TopAUETPOL GYEOAGHOD TOV TPEMEL VO TPOGOIOPICTOVV TPV TIG YPOUPIKEG
nopactacelc. Opiopata: m.y. mfrow=c(1,3)): apOuodg TV YpoPnUATOV avi ceEAdN

MopaUETPOL YPAPIKWY TTAPACTAOEWV

Avtég pmopovv va mpoatehovv wg opicuata otig plot, lines, image, ktA. ['ia fonBeia
ogite v par. type: "l"=ypappég (lines), "p"=onueia (points), KtA. col: ypopo —
"blue", "red", kTA. Ity: TOTOC Ypouune — 1=eviaio, 2=010KEKOUUEVN,

KTA.

pch: tomog onueiov — 1=kdxAog, 2=tpiymvo, KTA.

main: tithog - axolovbio yopoakmpwv

xlab kau ylab: etikéteg a&6vov — akolovbisg yopakmpwv
xlim ko ylim: €bpog tov a&dévov — m.y. c(1,10)

non o n_n

log: AoyapBuikoc aovog — "x", "y" 1 "xy"

5. MpoypOoppATIONOS
function(arglist){expr}: opiopog cuvéptnong:
EKTEAEGE TNV EKQPOOT) eXpr Le aVTN TN AMota opiopdtov arglist

if(cond){exprl Jelse{expr2}: doun eréyyov if: v n ocvvOnkn cond oAnbedel, toTE
exprl, aAM®g expr2

for(var in vec) {expr}: Bpdyoc emavéinyng for:

O petpntig var SloTpéyel T0 OAVUGHO VEC KOl EKTEAEL TNV EKQPOCT exXpr o€ Kabe
emavaAnymn while(cond){expr}: Bpdyog emavdinymg while: 6co n ocvvOnkn cond
aAn0evel, ektédece TNV EKEPOCT eXpr o€ KAOE ETavaAny”

33



6. ZUVTOMEUVOELG TANKTpOAOyiou

Yrhpyovv apkeTEC ¥PNOIUEG CLVTOUELGELS TANKTpOoAoYiov Yo To RStudio (BA. Help
— Keyboard Shortcuts): CRL+ENTER: oteile 11¢ evtorée omd 10 Tapdbupo
oevapiov oto mopdbvpo evioddv T 1N | o010 Tapdbvpo EVIOADV: TPONYOLUEVN 1
emopevn evtodr] CTRL+1, CTRL+2, ktA.: evadhayn petad tov mapabipov. Av Kot
dev eivar ovykekpiuéveg yoo v R, amotelodv TOAD ypNOUES GLVIOUEVOELS:
CTRLA+C, CTRL+X xat CTRL+V: avtiypoen, amokonn kot enukoOAAnon ALT+TAB:
petdfoon o mapdbvpo dAlov mpoypdupatog T, |, «— N —: petakivinon Tov kEpsopa
HOME 7 END: petaxivnon tov képoopa otnv apyn 1 oto téAog ¢ ypouung Page
Up 1 Page Down: petakivinon tov xépoopo o ceAido Mo maved 1N Mo KATo
SHIFT+1/|/«—/—/HOME/END/PgUp/PgDn: enthoyn

Mnvouara opaiuarog
No such file or directory 1} Cannot change working directory
Z1yovpeLTEiTE OTL 0 KATAAOYOG EPYAGIOG KOl TOL OVOUATO TV 0pyeimV gival cOoTA.

Object x' not found H petafAnm x dev €xel opiotel akdpa. Opiote Vv X 1
TPocHESTE AMOGTPOPOVG EAV 1] X TPEMEL VAL £ivoil akoAoVOi YOPUKTPOV.

Argument 'x' is missing without default Asv éyete mpocodlopicel T0 VITOYPEDTIKO
opopa x. H R givon axopa amacyolnuévn pe kat 1 £xete Eexdoet vo kheioete Kamola
napévieon N aykoAn. [epuévete, mAnktporoynote } 1) N méote 1o TAnktpo ESC.

Unexpected ')' in ")" 11 Unexpected '}' in "}" To avtifero amd 1o mponyovuevo.
[Tpoonabeite va kheioete kATl TOL dev €xel avorybel akoua. Avoi&te mapevhicelg 1
OYKOAEG.

Unexpected 'else' in "else" BdAte 10 else pag doung if oty idw ypouun pe v
tehevtaio ayKOAn tov Koppotiov “then”: }else{. Missing value where TRUE/FALSE
needed Kdatt mdel otpafd oto koppdtt g cvvOnkng (if(x==1)) pog doung if. MMmwg
to x glvar NA; The condition has length > 1 and only the first element will be used
>10 pépog g ovvOnkng (if(x==1)) pog doung if, éva ddvucopa cuykpivetar pe Eva
Babuwtd. Mirwg o X givon dtvoopo; Mnmog evvoovcarte x[i];

Non-numeric argument to binary operator. [Ipoonafeite va Kavete VTOAOYIGHOVS U
KaTL T0 omoio dev elvar aplBuog. Xpnowomoleiote v class(...) ®ote va Ppeite T
elvatl avtd mov mye oTpaPa 1 ¥PNOLOTOLEIGTE TNV as.numeric(...) Y10 VO LETATPEYETE
™ petafAnt oe apBuod.Argument is of length zero v Replacement is of length zero.
H ev Moyo petafint) eivar ion pe NULL, 10 omoio onuaivel 6t givor kevn, yo
napddetypa dnpovpyndnke amd v c(). EAéyEte Tov optopd g petafAntng.

X <- 1:2 Anuovpyet to dtvocpa x = (1, 2, ..., 20).

w <- 1+sqrt(x)/2 Anpovpyel to didvocua Tov Bapdv TOV TUTIKOV ATOKAIGE®DV.

34



dummy <- data.frame(x=x, Kotackevdlel éva mhaicto dedopévmv pue 2 oTnAeg
y=X+rnorm(X)*w) X Kot y Kot T0 TopovctileL.

dummy

objects() BAémer mowa avtikeipeva ¢ R vrdpyovv péca oto apyeio Data.

fm <- Im(y~x, data=dummy) e@appdlel amin ypopuUiKn TOAVOPOUNCT TG Y MG TPOG
X

summary(fm) kKot wopovctdlel Ta amoTeEAEGHLATO

fm1 <- Im(y~x, data=dummy, g@apuoletl otaducpévn TaAvopounon.
weight=1/w”2)

Irf <- loess(y~x, data=dummy) Kévet anapaperpikn moivopounon.

attach(dummy) Apeca mpooPdoiuec omieg mloiciov dedouévov. plot(x,y) Kdvet
TNV YPOQIKN TAPAGTACT] TOV X GUVAPTICEL TOV Y.

lines(x, fitted(Irf)) IlpocBéter o10 Ypdonuo 1O HOVTIEAD OO TNV OTOPOUETPIKT
TOAVOPOUN o).

abline(0,1,Ity=3) IIpocO&tel 61O YpdpnuUa TNV TPOYUATIKY YPOUUT TAAVOPOULIOTG.
abline(coef(fm)) H ypopun and v ankn ypouuiky moivopounon.
abline(coef(fm1), lty=4) H ypopuun and v otabuikn malvépounocn.

OO 0NTOTE GTIYUN UTOPEITE VO TUTADGETE AVIIYPAPO TNG YPAPIKNG TAPACTUCNG
TOTAOVTOG 6TO TaPABvpo

Graph kot emidéyovtag to Print. detach() Apaipet T1g oTnAeg ToV TAOGIoL dedouEvmv

armo ™ AMoto avikeévov. plot(fitted(fm), resid(fm), I'poaewn mapdotaon twv
vroAoinwv xlab="Fitted Values", yio EAeyy0 NG ETEPOCKESACTIKOTNTOG.

ylab="Residuals", main= "Residuals vs Fitted") gqqnorm(resid(fm), main= QQ plot
T®V LITOAOIT®V.

"Residuals QQ Plot") rm(fm,fm1,Irf,x,dummy)

x <- rnorm(50) IIpocopoimon 600 TVYOi®V TVTIKMOV KAVOVIK®V
y <- rnorm(X) O10VOGUATOV X KO Y.

hull <- chull(x,y) YnoAoyiopog koptov TeptPANUOTOS TOV SEGOUEVMV

35



plot(x,y) Kataokevalel ™ ypaeikn mopdotacn Twv onueiov

oto emimedo polygon(x[hull], y[hull],dens=15) ko1 onuewwvel 10 KLPTO TOLG
mePIPANUQL.

objects() BAémer mowa avtikeipeva g R vrdpyovv péoa oto apyeio Data. rm(x,y)
Ao@aipel To avTiKEiHEVA X KOl Y.

7. Napadsiypa - ACKNOELS

Ipapikég dvvatdtteg g R: dbypoupoa 1covydv kot 3-S100TATES YPUPIKEG
TOQACTACELS.

x <- seq(-pi,pi,length=50) x givar dtédvooua pe 50 woanéyovteg T éG 6T0 (—T, ).
y <- x To {310 pe 10 X.

f <- outer(x,y, Opilovue éva mivaka f Tov omoiov ot ypoppuég
function(x,y) kot o1 6GTRAEG £YOLV OEIKTEG X KO Y avTioTOLN 0L,
cos(y)/(14x72)) ko ikavomolovv tn e&icmon cos(y)/(1 + x

2

).

oldpar <- par() DvAdel Tig €€ 0pIOUOD YPUPIKES TAPAUETPOVE.
par(pty="s") KaBopilel Tnv mep1oyn Tov Ypapnuotog o TETPAY®VO.
contour(x,y,f) Kévet to swdypaupa icovyov g f.

contour(x,y.f, [IpocBétel oto didypappa o ynin evkpiveta.
nlevels=15, add=T)

fa <- (f-t(f))/2 f a eivon 10 aoovuETPO KOppatt TG f.

contour(x,y, fa, nlevels=15) Anuovpyei 10 dSidypoppo icovyov g f a.
par(oldpar) Enavagépet Ti¢ €€ optopol ypapikés TapopETPOuE.
persp(x,y,f) Anuiovpyel TPOOTTIKT ALEWOVIOT KOl LYNAOD
persp(x,y,fa) emmédov ypapikn Topdctoon.

image(x,y, f)
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MNapadeiyuara ta onoio KATASEIKVUOUV TTWG xpnaotluoroouvral to oUuBoAa twv Baoikwv
aptFuUNTIKWY mpaéewv.

> 743

[1] 10

> 15-19

(1] -4

> 4*67

[1] 268

> 56/9

[1] 6.222222
> 216

[1] 64

> 27%/%3.4
[117

> 27%%3.4
[1]3.2

> 7%3.4+3.2
[1]27

To cOuPoro * ivar ypnoo Oyt LOVO Yol VY®GON G€ SVVAUT OAAL KOl VTOAOYIGUO
olov.

> 167(1/2)
(114

> 27 (1/3)

[1] 1.259921

AVTEC 01 EVTOAEG (PNOLOTOIOVVTOL OYL LOVO pE aplBUovg OAAL Kot HE SLOVOGUOTOL
kol mivakec. To emduevo moapdderypa delyvel mwg Aetovpyodv G€ OVTEG TIG
TEPUTTAOGELC.

>x<-c¢(1,4,7)
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>y <-¢(2,4,6,4,6,10)

> A <- matrix(c(2,3,4,5,6,7,1,2,3), nrow=3)
>A

L1021 [,3]

[1,]251

[2,]362

MNapadeiyuara ta onoio KATAOEIKVUOUV TTWE xpnaotluoroouvtal to oUuBoAa twv Baoikwv
apfuntikwy npaéswv

>7+3

[1] 10

> 15-19
[1]-4

> 4*67

[1] 268

> 56/9

[1] 6.222222
> 216

[1] 64

> 27%/%3.4
[117

> 27%%3.4
[1]3.2

> T7*%3.4+3.2
[1]27

To cOuPoro * eivar ypnoo Oyt LOVO Yot VY®GON G€ SVVAUT OAAL KOl VTTOAOYIGUO
olov.

> 167(1/2)
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[114
> 2M(1/3)
[1] 1.259921

AVTEC Ol EVIOAEG YpnotpomolovvTal Oyt LOVOo Ue aptBpodg aAAG Kol pe StoviouaTo
kot mivokeg. To emduevo mapddetypa Oeiyvel TG AEITOLPYOVV O OAVLTEG TIS
TEPUTTAOGELC.

>x<-c¢(1,4,7)

>y <-¢(2,4,6,4,6,10)

> A <- matrix(c(2,3,4,5,6,7,1,2,3), nrow=3)
>A

L1121 [,3]

[1,]251

[2,]362

Zuvaptnon Mpaén

sqrt() Tetpaywvikn pilo
abs() AmoAvTn TN

floor() ITponyoduevog aképorog
ceiling() Emopevog axépaiog
sin() Huitovo

cos() Zvvnpuitovo

tan() Epantopévn

asin() Té&o nuitdvov

acos() Té&o cuvnuitdvou
atan() To6Eo epantopévng
exp() ExBetikn cuvaptnon
log() AoydptBuog

log10() AoyapBuog pe 6aon to 10
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gamma() Xvvaptnon ['dupa

lgamma() ®vokdg AoydpiBuog ™ amdAVTNG TN TNG CLVAPTNON

AptIunTikéC ouvapTnoEeLg

Ta emopeva mopadelypata xpnoLULONoLoUV HEPLKEG ATTO AUTEG TIG CUVAPTNOELG.
> abs(-10.56)

[1] 10.56

> floor(5.6)

[1]5

> ceiling(5.6)

[1]6

> log(x)

[1] 0.000000 1.386294 1.945910

> log(x, base=2) #logaritm to base 2
[1] 0.000000 2.000000 2.807355

> cos(A)

L1121 [,3]

[1,] -0.4161468 0.2836622 0.5403023
[2,] -0.9899925 0.9601703 -0.4161468
[3,] -0.6536436 0.7539023 -0.9899925
> atan(A)

L1121 [3]

[1,] 1.107149 1.373401 0.7853982
[2,] 1.249046 1.405648 1.1071487
[3,] 1.325818 1.428899 1.2490458

> exp(y)
[1] 7.389056 54.598150 403.428793 54.598150 403.428793 22026.465795
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Mpaéeic Atavuoudtwy kat Mvakwv

‘Onoc avagépnke mo TAVE, OTIG TEPUITOCEIS TMOV OLOVUCUATOV Ol Ol8POPES
apOunTikég Tpaelc epapuoloviar o Kabe atotyeio Tovg. e ovTo TO onueio Ba yiver
avaQeopd 6To MG ekTEAOVVTAL O14(POPOL LITOAOYIoUOL pe davdouata 1 wivokes. O
EMOUEVOG TTivaKag dlvel GUUPOAN Kol GUVAPTIGELS Y10l AVTES TIC TPAEELS.

2uuBoAa - Zuvaptnon Mpaén

90*% Eocwtepikd YIvOUEVO OAVOGUATOV 1) TOAAOTAOGIOGUOG TVAK®Y
t() Avdotpopog mivoka

solve() Avtiotpopoc mivaka (av vdpyet)

diag() E&oayoyn g dwywviov 0AAG Kol KOTOOKELY OSloydviov mivako eigen()
[310Tég Kot 1310510vOcHOTO TTivoKa,

Mpaéeic Stavuouatwy Kalt mvaKwv
AxoAovBolhv pepikd Topadetyuaro.
> A%*%B #matrix multiplication
L1021 [.3]

[1,] 112429

[2,] 14 3237

[3,] 17 40 45

>z <-c¢(2,3,1)

> 72%*%x #vector dot product

[1]

[1,] 21

> t(A) # transpose of a matrix
L1021 [3]

[1,]234

[2,]567

3,123

> diag(A) # extract the diagonal
[1]1263
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> sum(diag(A)) # trace of a matrix

[1] 11

> X <- diag(c(1,2,3,4)) # create a diagonal matrix
>X

LITL21 131 4]

[1,LJ100O

[2,J0200

[3,J0030

40004

> | <- diag(4) # create an identity matrix

>1

LITL21 31 4]

[1,]100OO

[2,J0100

[3,J0010

[4,J0001

> solve(B)

L1021 3]

[1,]-3.00 1.00 -1.0

[2,] 0.25-0.250.5

[3.] 1.00 0.00 0.0

> eigen(A) # compute eigenvalues and eigenvectors of a matrix
$values:

[1] 1.072015e+001 2.798467e-001 -1.887379e-015
$vectors:

L1121 3]

[1,]-0.4902022 -2.332769 -0.7817656
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[2,] -0.6806916 0.239993 0.1954414
[3,] -0.8711809 2.812755 0.5863242
> prod(eigen(A)$values) # determinant

[1]-5.662137e-015

Mpaputkod *votnua Eélowoswyv

H evtoln solve dg ypnoyedel HOvVo GTOV VTOAOYIGUO TOL OVTIGTPOPOL EVOG TIvVOKO,
aAAG Kol otV emiAvon evOg YPOUUTIKOD cLGTNMOTOG EE10MGE®Y TNG LOPPNG AX =,
ue v Tpoddbeon OtL vapyel Avon. ['a Tapddetypa, £6T® TO YPOUUIKO GVOTNUO 2
e€loMoEMV KO 2 0yVDGTOVG,

2x +3y=13
Xx-2y=-4

Mo va Avbel owtd 10 cvoTUo, TPOTA KATOOKEVALETOL O Tivakog A HE TOLG
OUVTIEAEOTEG TOV OYVOOTOV Kol UETA VIoAoyileTon 1 Avor, B€toviag cov OedTEPO
Oplopa To O1VLG A TOV 6TABEPDY OP®V, OTWS PUIVETOL T KATO.

> A <- rbind( ¢(2,3), c(1,-2))

>A

L1112

[1,]23

[2,]1-2

> solve(A, c(13,-4))

[1]123

> solve(A) # getting the inverse

L11[.2]

[1,] 0.2857143 0.4285714

[2,] 0.1428571 -0.2857143

> solve(rbind(c(1,2), c(2,4))) # getting the inverse of a singular matrix
Error in solve.qr(a): apparently singular matrix

Mpadnuata
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Ta ypapnuota eivor ToAD yproa Yo TNV OTTIKH AVATOPACTACT] TOV OEGOUEVMV Kol
KaBodnyohv ToV oTATIOTIKO GTNV dtadkacio TG pnovieAomoinong kot agloAdynong
™m¢ avéivone. To kepdhlowo oavtd meprypdpel UEPIKES YPNOUES GLVOAPTIOELG
YPOAPNUATOV OV VEAPYOVV oTNV R kot kével €loaymyn oTi O1AQOopeg YPOQIKEG
TOPAUETPOVS OTWG TNV E1IGAYMYN TANPOPOPLDY GTO YPAPNUO CAAL KOL TNV ETONTIKY
ovoyétion. ‘Onwg Yo dovdpe, 1 R divet Eva modd 1oyvpod mepPdriov yia tn onuovpyia
YPaPNUATOV. EXTOC amd T Ypo@nuaTo Kol TO YOPOKTINPIOTIKE TOLS TO omoin Jo
dovue mo xatw, m R meplopPaver ko ) O61pA0ONKN Trellis Graphics. Ta
ypaprquata Trellis £govv mepiocoTEPT vEMElO Ko pmopovv va. ypnoiporomboiv yio
TOAMATTAGL YPOPTLOTO KOl OEATIOUEVES TPIOOIAGTATES OVOTAPUCTACELS.

ArtAd Mpagnuata

Ta mo amAhd ypapnuata elval ot YpoPikés TopOoTAcEl oL ocvoyetilovion pe
povodldotatn tuyaio UETAPANTY, Ol YPOPIKEG TOPUCTACGELS GUVOPTHOCEWV KOl Ol
YPOPIKEC TAPACTACELS Y povocelpdv. H Bacikn eviodn yia ypoeikn mopdotact givot
N evtoAn plot, n omoia €xel MOAAEG dLVOTOTNTEC KO UTOPEL VO TAPEL SLAPOPES
YPOPKES TAPOUETPOVG Y1 Opicuata. AkoAouBoUv pepikd anAd napadsiypata.

> X <- rnorm(50, mean=1, sd=2)
> plot(x)
>y <-seq(0,20, .1)

>z <- exp(-y/10)*cos(2*y)
> plot(y,z, type="1")

H tétaptn evtoAn oiver 1o ypdonua g f(y) = e =Y 10 cos 2y. Me avtdv tov tpdmo
dovAebovpe cuvnBmg otav BEAovue vo. OMUIOVPYCOVUE YPOPIKES TOPAUCTACELS
ocvvaptnoewv. Ta avtictoya ypaeriuata TopovctdlovTal.

Eibén kat Mpaupuéc Mpapiknc Moapaotaong

>mv R ta dedopéva UTopovv vor amelkovicToOV G€ YPAPNUa UE SAPOPOLS TPOTOVG.
Avtd emtuyydvetol pe to Opiopa type otnv €vioAn plot. Avtoi ot Tpoémol dpaivovron
GTOV TO KOT® TIVOKOL.

>ouporo Eidoc (Type)
"p" Xnueio

1" Ipapun

"b" I'poppun ko Enueia

"c" T'papun pe kevo oto onueia
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"0" I'popun ko1 Enueio evopéva

"h" Kabeteg ypapupég yio kabe onueio
"s" Me Bnua

"n" Tirota

AxolovBel €éva  mapdderyuo Yoo TO TG XPNOWOMOoVVTAL TO MO  TAV.
Anuovpyovvrot amd o aploTePE TPog deEE ava YPOoUUT.

> par(mfrow=c(2,4))

> plot(x, type="p")

> title(main="Points")

> plot(x, type="1")

> title(main="Lines")

> plot(x, type="b")

> title(main="Both Points and Lines")
> plot(x, type="c")

> title(main="Lines Part Alone")

> plot(x, type="0")

> title(main="Lines with points overstruck")
> plot(x, type="h")

> title(main="High Density")

> plot(x, type="s")

> title(main="Stairstep")

> plot(x, type="n")

> title(main="None")

> par(mfrow=c(1,1))

‘Otav 10 €100G TG YPOUPIKNG TTapAcTAoNS TEPIAOUPAveEL Ypouués, TOTE UTOPEL Vo
emheyel O1PopeTikd €idog ypapuung divovtag dtdpopovg aptBuods oto dpioua Ity.I'a
TOPAdELYUO, 1 OOKEKOUMEVT] Ypouun ue movieg ovpPorileton pe Ity=2. To €&
OpIoU OV €100¢ YpaUUNG Etvar 1 GUVEXNS YPOAUUT. YTAPYOUV OKTD O10popeTIiKd £idm
ypouuns. EmmpocBeta, pmopodue va ddGOLUE YpdOUO OTO  €i00G YPAPIKNG
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mopdaoTacons divovtag aplBuovg 1 6€ EIGOYMYIKA TO YYALKE OVOUOTO TOV YPOUATOV
010 Opioua col g evtoAng plot (m.y. col="green" yio TpAGIVO PO ).

8. Noywoi TeAeoTtég Kal TEAEOTEG ZUYKPLONG

Ot kVprot Aoywkol TeAeoTEG Kot TEAESTEG GUYKPLONG OVOPEPOVTOL GTOV TIVOKO TOL
akolovBel. Or tedeotés & kot | aglohoyovv TiC avaloyes eKQPAoELS OTOLEID UE
otoyeio ko emaTpéPouvv éva dtavvoua pe Tig Aoyikeg Tuég TRUE kot FALSE.

> x <- seq(-1,1,length=12)

> X

[1] -1.00000000 -0.81818182 -0.63636364 -0.45454545 -0.27272727 -0.09090909
[71 0.09090909 0.27272727 0.45454545 0.63636364 0.81818182 1.00000000
>x<01x>0.8

[1] TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE FALSE FALSE FALSE FALSE TRUE
TRUE

>x<0&x>0.8

[1] FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE
FALSE FALSE

Teheotg Epunveia
==1{o0 ue

> UEYOADTEPO OO

= dvico amo

< UIKPOTEPO ATTO

>= peyoAvtepo 1 ico and
<= ukpotePO 1| 160 amd
& ko

&& Kot eEAEYYOV

In

I eréyyov

Iogp
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Aoy1Kol TEAECTEC KOl TEAECTEC GUYKPLOT|G.

Ot 1ehecTéC €AEYYOL  YPNOOTOIOVVIOL YLl VO  KOTOOKELALOVTOL VTOOETIKE
TPOTACELS.

Xpnowuomnotwvrag Ymoouvoda twv AsSougvwv

Apketéc popéc vhpyeL N avhykn va Yivouv d1dpopot VITOAOYIGHOL XPTCLLOTOIDVTAG
&va cLYKEKPEVO Kop ATt TV dedopévov. H pébodog avtr ovopdleton vrootién. H
R éyer moAd koAéc ko €DKOAEC OLVATOTNTEG GTO VO, TETLYOLVEL TNV LIOOTIEN. XTO
EMOUEVO TTOPAdELYU O VT PAPUOLETOL OPYIKA GE dovOGUATO.

> X

[1] -1.00000000 -0.81818182 -0.63636364 -0.45454545 -0.27272727 -0.09090909
[7] 0.09090909 0.27272727 0.45454545 0.63636364 0.81818182 1.00000000
> x[3] # extract the third element

[1] -0.6363636

> x[c(1,2,5)] # extract the first, second and fifth elements.

[1] -1.0000000 -0.8181818 -0.2727273

> x[-(3:10)] # extract all the elements except those in positions 3 to 10.

[1] -1.0000000 -0.8181818 0.8181818 1.0000000

> x[ x > 0] # extract the elements that satisfy the condition.

[1] 0.09090909 0.27272727 0.45454545 0.63636364 0.81818182 1.00000000

>x[x>0&x<0.5]

[1] 0.09090909 0.27272727 0.45454545

AnAadT| etvar QKTd Vo TAPOVULE VTTOGVVOAD dedoUEVMV glte Pdon Tng BEong TV
otoyeimv Tov gite 6dom pog cvvOnkng. H vroéotién pmopet va yevikevbel ko otnyv
MEPIMTOON TOV TIVAKOV.

>A <- cbind(c(1,2,-1), c(12,15,18), c(-1,-4,-9))

>A

11 [,2] [L3]

[1,]112-1
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[2,]215-4

[3,]-118-9

> A[1,1] #extracts the (1,1) element

[1]1

> A[1,3] # extracts the (1,3) element

[1]-1

> A[1:2,3] #extracts the elements (1,3), (2,3)
[1]-1 -4

> A[1:2,2:3] #extracts a two by two matrix
L11[2]

[1,] 12 -1

[2,] 15-4

> A[,2:3] # omission of a dimension gives the corresponding columns
L11[2]

[1,] 12 -1

[2,] 15-4

[3,] 18 -9

> A[-1,2:3] # use of negative indices

L11[2]

[1,] 15-4

[2,] 18 -9

I'evikeveton emiong Kot ot aviikeipeva Motog,
> mylist <- list(x,A)

> mylist

[[1]]:

[1] -1.00000000 -0.81818182 -0.63636364 -0.45454545 -0.27272727 -0.09090909

[1] 0.09090909 0.27272727 0.45454545
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AnAadT| etvar QkTd Vo TAPOVIE VTTOGVVOAD dedoUEVMV glte Pdon g BEong TV
otoyEimv Tov glte 6dom pog cvvOnkng. H vroéotién pumopet va yevikevbel ko otnyv
TEPIMTOOT TOV TIVAK®V.

>A <- cbind(c(1,2,-1), c(12,15,18), c(-1,-4,-9))

>A

11 [,2] [L3]

[1,]112-1

[2,]215-4

[3,]-118-9

> A[1,1] #extracts the (1,1) element

[1]1

> A[1,3] # extracts the (1,3) element

[1]-1

> A[1:2,3] #extracts the elements (1,3), (2,3)

[1]-1-4

> A[1:2,2:3] #extracts a two by two matrix

L11[.2]

[1,] 12 -1

[2,] 15-4

> A[,2:3] # omission of a dimension gives the corresponding columns
L11[.2]

[1,] 12 -1

[2,] 15-4

[3,] 18 -9

> A[-1,2:3] # use of negative indices

L11[.2]

[1,] 15-4
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[2,] 18-9

Ievikevetan emiong ko ot avtikeipeva AMotag,

> mylist <- list(x,A)

> mylist

[[1]]:

[1] -1.00000000 -0.81818182 -0.63636364 -0.45454545 -0.27272727 -0.09090909
[71 0.09090909 0.27272727 0.45454545 0.63636364 0.81818182 1.00000000
[[2]]:

110,21 [,3]

[1,]112-1

[2,]215-4

[3,]-118-9

> mylist[[1]]

[1] -1.00000000 -0.81818182 -0.63636364 -0.45454545 -0.27272727 -0.09090909
[71 0.09090909 0.27272727 0.45454545 0.63636364 0.81818182 1.00000000

> mylist[[2]]

110,21 [,3]

[, 112-1

[2,]215-4

[3,]-118-9

Kabdg Ko o€ TAaicla dedopévav pe T xpnomn Tov ovuBorov [[]] kot $, avticTtiya.
> library(MASS)

> is.data.frame(survey)

[1] TRUE

> names(survey)

[1] "Sex" "Wr.Hnd" "NW.Hnd" "W.Hnd" "Fold" "Pulse" "Clap" "Exer"

[9] "Smoke" ”Height" HM.IH HAgeH
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> survey$Age[1:100]

[1] 18.250 17.583 16.917 20.333 23.667 21.000 18.833 35.833 19.000 22.333
[11]28.500 18.250 18.750 17.500 17.167 17.167 19.333 18.333 19.750 17.917
[21]17.917 18.167 17.833 18.250 19.167 17.583 17.500 18.083 21.917 19.250
[31] 41.583 17.500 39.750 17.167 17.750 18.000 19.000 17.917 35.500 19.917
[41] 17.500 17.083 28.583 17.500 17.417 18.500 18.917 19.417 18.417 30.750
[51] 18.500 17.500 18.333 17.417 20.000 18.333 17.167 17.417 17.667 18.417
[61]20.333 17.333 17.500 19.833 18.583 18.000 30.667 16.917 19.917 18.333
[71] 17.583 17.833 17.667 17.417 17.750 20.667 23.583 17.167 17.083 18.750
[81] 16.750 20.167 17.667 17.167 17.167 17.250 18.000 18.750 21.583 17.583

[91] 19.667 18.000 19.667 17.083 22.833 17.083 19.417 23.250 18.083 19.083

EmiAéyovtac umtoouvoda dedouévwy otnv R

‘Eoto mog £govpe éva peyaho GOVOAO OE00UEVMV. TTMG UTOPOVLE VO EMAECOVUE Eval
VITOGVVOAO amd OVTh;

MNa mopadelypa, £€0Tw O MAPOKATW Ttivakag SeSopEVWV:
x1 <- sample(1:10, 50, replace=T)

x2 <- rnorm(50)

X <- data.frame(x1, x2)

Mepikéc epoTNOEIG-OMAVINGELS:

Noa Bpebein ot x1 pe Tiéc peyadvtepes Tov S

subset(x, select=x1, x1>5)

Noa Bpebel n otqAn X2 ekel 0mov n otAn x1 €yl TIREG peyaAvTEPES TOL S

subset(x, select=x2, x1>5)

Noa Bpebovv o1 otreg x1,x2 exel dmov n otAN x1 €yet Tipég peyolvtepeg tov 5
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subset(x, select=c(x1,x2), x1>5)

Noa Bpebei n otAn x2 kel 6mov 1 oAn x1 €xet Tipn 3

subset(x, select=x2, x1==3)

Noa Bpebel n otqAn X2 ekel 6mov n otAn x1 Eger Ty 31 6

subset(x, select=x2, x1==3 | x1==6)

Noa Bpebei o1 otAeg x1,x2 ekel Omov 1 oTNAN X2 €xet TWES (45,50]

subset(x, select=c(x1,x2), x2>45 & x2<=50)

9. ABpolopa cuvduvaouwy He Thv R

Mmnopovpe vo vmoloyicovpe 10 TANOOG TOV GUVOLOCU®V HE TN YPNON TOV
TOPOYOVTIKOV. MNa mapdadetypa:

>n<-3

>k<-2

> factorial(n) / ( factorial(k) * factorial (n-k) )

[1]3

EvoAloxktikd pmopodpe vao xpnolomocov e t cuvéptnon choose:
> choose(3,2)

[1]3

GdBpotopo cLVOVAGUOV

Agite ko éva A0 epdTHA. AV KOl , TOGOVS 0OPOLGTIKA GUVOLAGHOVS UITOPOVLLE VL.
KAVOLLE;

Av:
> choose(4,1)
(114
Av:
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> choose(4,2)
[1]16
Av:
> choose(4,3)
(114
Av:
> choose(4,4)
[1]1

Omndte, aBporoTikd:

> choose(4,1) + choose(4,2) + choose(4,3) + choose(4,4)
[1] 15

Anrodn, emdéyovtag and 1 og 4 ototyeio and £va cuvoro 4 ctolyeimv pmopovue va
Kkévooupe 15 cuvévacpovc.

Emiong, (o mepiocdTepo YEVIKY -KOL TPOYPUUUOATIOTIKN- AVoT €ivat auTh:
n<-4
s <-c()
for (k in 1:n)
{
s[k] <- choose(n,k)}
}
sum(s)
EAeyyoc Tou péoou pe to t.test ue tnv R
‘Eotw €va delypa amnod to Bapog (Kg) kat to uog (m) 8 avtpwv:
weight <- ¢ (65, 72, 81, 79, 67,78, 76, 70)
height <- ¢ (1.65, 1.70, 1.76, 1.62, 1.81, 1.82, 1.77, 1.82)

Opiovpe To copotopeTpikod deiktn bmi (body mass index) wg:
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bmi <- weight/height/2
bmi
[1] 23.87511 24.91349 26.14928 30.10212 20.45115 23.54788 24.25867 21.13271

To gpdnpa eivar av o pécog Tov bmi givan 22.5, d6mwg TpofAénetl oyeTiKn £pguva yia
TO COUOTOTLTIO VYLDV AVOPDV LE KOVOVIKO BAPOG Kot VYOG.

O péoog pmopet vo vToAOYIoTEL G :
> mean(bmi)
[1] 24.3038

H tyun 24.3 givon BéPanar adyefpid dtapopetikn omd v Tiun 22.5, aArd 10 EpOTNU
etvat av gtvar otaTiotikd onpovtikn 1 dtoupopd 24.3-22.5 amd to pndév.

[N tov éleyyo Tov pécov Ba kdvovpe To t-test mg e€Ng:
: O péoog givon 22.5
: O péoog givar dtapopeTikog omd to 22.5
t.test(bmi, mu=22.5)
One Sample t-test
data: bmi
t=1.6999, df =7, p-value = 0.1329
alternative hypothesis: true mean is not equal to 22.5
95 percent confidence interval:
21.79467 26.81294
sample estimates:
mean of x
24.3038

H epunveia pmopet va yiver ebxora pe faon v tun tov p-value: H tiun 0.1329 pog
Aéel mog Ogv amoppimtetor M undevikn vrdBeon o€ EMIMESO ONUOAVTIKOTNTOG
ppdtepo tov 13.29%. INa mapdaderypa, dev amoppintovpe T pUndevikn vedbeon oe
emimedo onuoavtikdttog 5% emewdn 0.1329 > 0.05. To ddoTnUo EUTIGTOGVVIG TOV
pHécov, oe emimedo onuaviikoOmtog 5%, elvar 21.79467-26.81294. Av Bélovpe,
UTOpOoVUE Vo, AALGEOVLE TO ETTIMEOO GNUAVTIKOTNTOG TOL VITOAOYIGHOV, OC:
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t.test(bmi, mu=22.5, conf.level=0.99)
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